

ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

е. пл. „Майка България“ №2, 5000 Велико Търново
т. 062/619 304, факс: 062/627 997
e. mayortv@vt.bla.bg.com



VELIKO TURNOVO MUNICIPALITY

2, Maika Bulgaria Sq., 5000 Veliko Turnovo, BULGARIA
+359 62 619 304, fax: +359 62 627 997
mayortv@vt.bla.bg.com

09-00-313/16.04.2021г.

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

Вх № 1241/16.04.21г.

до: НК в О НК-вн)
НК в Бф

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

ОТ Д-Р ИНЖ. ДАНИЕЛ ПАНОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

16.04.21

ОТНОСНО: Информация за готовността на общинските училища и детски градини за прием на деца и ученици за учебната 2021/2022 година и Отчет за изпълнение на Бюджет 2020 година за общинските учебни институции, прилагащи делегиран бюджет

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Учебната 2021/2022 година е шестата учебна година, прилагаща разпоредбите на Закона за предучилищното и училищното образование в сила от 01.08.2016 година. Закон уреждащ отношенията, свързани с осигуряването на правото на училищното образование, както и с устройството, функциите, организацията, управлението и финансирането на системата на училищното образование.

Във връзка с въведените противоепидемични мерки относно разпространението на COVID-19 на територията на страната, както и с цел запазване на живота и здравето на учениците и педагогическите специалисти за времето на преустановяване на присъствените учебни занятия в училищата, директорите на училищата на територията на Община Велико Търново създават подходяща организация за осъществяване на обучение от разстояние в електронна среда. Образователния процес се реализира с помощта на информационните и комуникационни технологии. Конкретният начин за реализацията му се избира от училището, като се отчитат възрастовите особености на учениците, интернет свързаността, наличните ресурси и техника. На територията на Община Велико Търново дистанционното обучение става чрез различни електронни платформи за синхронно и асинхронно обучение като Shkolo.bg, ucha.se, Office 365, G suite, Microsoft teams или онлайн обучение в реално време с помощта на различни видео уроци и електронна комуникация. Във връзка със заповед на министъра на здравеопазването се възстанови частично присъствено обучение на учениците, като класовете се обучават в училище съгласно график за редуване.

1. По отношение записване на учениците в първи клас

В изпълнение изискванията на чл. 147 от Закона за предучилищното и училищното образование и Наредба №10 от 01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното образование с Решения №213 от 25.06.2020 г. на Великотърновски общински съвет е приета Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново.

Кандидатстването на учениците за първи клас в град Велико Търново за учебната 2021/2022 година ще бъде изцяло онлайн чрез централизирано електронно класиране. На официалния сайт на Община Велико Търново - <https://www.veliko-tarnovo.bg> в раздел „Образование“, подраздел „Прием в първи клас“ и „Актуално за училища“ са качени

Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново и График на дейностите за прием в първи клас в общинските училища на територията на град Велико Търново. Началната дата за кандидатстване – отваряне на електронната система за прием в първи клас ще бъде на 17 май 2021 г. от 10:00 часа.

Девет общински училища на територията на град Велико Търново ще приемат 616 първокласници. В самата система е изготвена карта с прилежащите райони, с цел улеснение за родителите да проверят кои са училищата попадащи в техните райони по адресна регистрация и телефони за връзка с училището. Регистрацията на заявление за прием ще може да се прави **само онлайн** от публичния сайт за прием или на място в желаното училище.

Документите ще се набавят по служебен път - заявление за записване, удостоверение за промени на постоянен адрес на детето, удостоверение за промени на настоящ адрес на детето, удостоверение за семейно положение. Всеки родител може да подреди в заявлението на детето до 9 училища.

Водещ критерий за прием в първи клас е близостта до училището по постоянен или настоящ адрес на детето в района за обхват /който адрес е по-благоприятен за родителя/. При регистрация на заявлението се прави автоматична проверка по този критерий. Децата се класират въз основа на съответствието към критериите по Приложение 11 на Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново, като се подреждат в групите в низходящ ред според получения сбор от точки. Всяко дете може да бъде класирано само в едно училище.

За учебната 2021/2022 учебна година в училищата на Община Велико Търново се очаква да постъпят **711 първокласници**, разпределени в **34 самостоятелни паралелки и в 4 слети паралелки**. Най-много са заявените паралелки в СУ „Емилиян Станев“ гр. Велико Търново - 6, ОУ „Бачо Киро“ гр. Велико Търново и ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ гр. Велико Търново с по 5 паралелки, СУ „Вела Благоева“ гр. Велико Търново с 4 паралелки, следват ги ОУ „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново с 3 паралелки, ОУ „Димитър Благоев“ гр. Велико Търново, СУ „Г. Раковски“ гр. Велико Търново, ОУ „д-р Петър Берон“ гр. Дебелец с по 2. По една паралелка училищен прием в първи клас са заявили ОУ „Христо Ботев“ гр. Велико Търново, СУ „Владимир Комаров“, ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево, ОУ „Христо Ботев“ село Ресен и ОУ „Христо Смирненски“ село Водолей. Първокласниците в селата Леденик, Самоводене, Балван и Церова кория ще се обучават в слети маломерни паралелки.

2. По отношение на завършващите ученици

Завършващите 12 клас в профилираните гимназии и средни училища на общинско финансиране за учебната 2020/2021 година са **451 ученици**.

За учебната 2021/2022 година предложенията за държавен план – прием в VIII клас по профили и професии в профилираните гимназии и средните училища в Община Велико Търново са както следва:

ПХГ „Св. св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново

- 1 паралелка – профил „Хуманитарни науки“
- 0,5 паралелка – професия „Изпълнител на термални процедури“
- 0,5 паралелка – професия „Лаборант“ /в Актуализиран Списък на специалности от професии, по които е налице очакван недостиг на специалисти на пазара на труда, за учебната 2021/2022 год./

ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Велико Търново

- 5 паралелки – профил „Чужди езици“

ПМГ „Васил Друмев“ гр. Велико Търново

- 1 паралелки – профил „Математически“
- 1 паралелка – профил „Софтуерни и хардуерни науки“
- 1 паралелка – профил „Природни науки“
- 1 паралелка – професия „Приложен програмист“
- 1 паралелка – професия „Системен програмист“

СУ „Емилиян Станев“ гр. Велико Търново

- 0,5 паралелка – профил „Музика“
- 0,5 паралелка – профил „Изобразително изкуство“
- 1 паралелка – профил „Софтуерни и хардуерни науки“
- 1 паралелка – професия „Графичен дизайн“

СУ „Вела Благоева“ гр. Велико Търново

- 1 паралелка – профил „Обществени науки“

СУ „Владимир Комаров“ гр. Велико Търново

• 1 паралелка – професия „Монтьор по автоматизация“ /в Актуализиран Списък на специалности от професии, по които е налице очакван недостиг на специалисти на пазара на труда, за учебната 2021/2022 год./

• Съгласно Глава четвърта „План-прием“, Раздел първи „Планиране и осъществяване на училищния прием“, **Спортно училище „Георги Живков“ гр. Велико Търново** всяка година осъществява прием в пети и шести клас. Утвърденият държавен план – прием за учебната 2021-2022 година в пети и шести клас е с по една паралелка - **29 ученици**, разпределени в **9 вида спорт**.

Общият брой ученици в училищата на общинско финансиране за предстоящата учебна година в Община Велико Търново се очаква да бъде **7 230** и ще бъде уточнен с утвърждаване на Проекто- мрежа 2021/2022 година от Великотърновски общински съвет през месец юли 2021 година.

3. По отношение на частните училища

От финансовата 2018 година две частни училища, които функционират на територията на Община Велико Търново са включени в системата на държавното финансиране на основание чл.10, ал.2 от Закона за предучилищното и училищното образование - ЧНУ „Димитър Екимов“ с. Русаля и ЧПГ Американски колеж „Аркус“ град Велико Търново.

За двете частни училища през 2021 година се прилагат разпоредбите на глава десет Финансиране на частните детски градини и училища, раздел първи „Ред за включване и прекратяване на участието на частните детски градини и училища в системата на държавното финансиране“ от Наредба за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование.

4. По отношение децата в задължителна предучилищна възраст – 5 и 6 години

Броят на децата, които се очаква да бъдат обхванати в задължително обучение на **5 години** в целодневните детски градини е **690**, разпределени в **18 самостоятелни групи** и **5 смесени**, и на **6 години – 629**, разпределени в **19 самостоятелни** и **4,5 смесени групи**.

В полудневните подготвителни групи в училищата очакваме над **120 деца**, които ще бъдат разпределени в **9 групи**.

В четвъртите групи /6 годишни деца/ на детските градини ще продължи безплатното ранно чуждоезиково обучение по английски език, което се осъществява чрез Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс град Велико Търново като общинска отговорност.

През 2020 година в ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“ град Велико Търново се сформира експериментална група с иновация – „Валдорфска педагогика“. Тази педагогика я наричат „Педагогика на равните възможности“ с важен аспект – развитието на въображението, развитието на мисленето, волята и социалните контакти на детето. Обучението по тази система включва в себе си практически, артистични и интелектуални умения, които естествено се хармонизират в ежедневието. За да се справят с трудностите и темпото в ежедневието на съвременния човек, малките деца биват учени на гъвкавост, динамика, самосъзнание и ясна представа за това, че човек се учи цял живот. През учебната 2021/2022 година се предвижда разкриването на втора експериментална група с иновация „Валдорфска педагогика“ с **20 деца** и **4 броя педагогически и непедagogически персонал**.

В Държавен вестник (бр. 82 от 18.09.2020 г.) е публикуван Закон за изменение и допълнение (ЗИД) на Закона за предучилищното и училищното образование, с който се предвижда въвеждане на задължителна предучилищна подготовка на 4-годишните деца от учебната 2023/2024 г. (чл. 8, ал. 1 от ЗПУО). Съгласно §16, в този срок общините следва да създадат необходимите условия за обучението им в съответствие с изискванията на ЗПУО и подзаконовите актове по прилагането му.

Съгласно §17 от ПЗР на ЗИДЗПУО, по решение на общините, задължителното предучилищно образование на 4-годишните деца може да се въведе на тяхна територия и преди този срок.

За учебната 2021/2022 година Община Велико Търново може да осигури условията за осъществяване на задължителното предучилищно образование за 4-годишните деца в съответствие с изискванията на държавния образователен стандарт за предучилищното образование и на държавния образователен стандарт за физическата среда и информационното и библиотечното осигуряване на детските градини, училищата и центровете за подкрепа за личностно развитие. Към настоящия момент се провежда анкетно проучване относно мнението на родителите/настойниците, след което ще бъде изготвено Предложение до Великотърновски общински съвет.

Общият брой деца в предучилищните образователни институции за учебната 2021/2022 година се очаква да бъде **2 675**, от тях **92 деца** ще бъдат разпределени в **3 яслени групи**. Децата, които за първи път ще влязат в детските градини се очаква да бъдат **680**.

5. По отношение на функциониране на учебните институции извън общинския център.

Община Велико Търново извърши мащабна оптимизация на училищната мрежа далеч преди въвеждане на системата на делегиран бюджет. Училищата, които функционират извън общинския център са в обсега на т.н. малки училища /6 на брой – в селата Водолей, Ресен, Самоводене, Балван, Леденик и Церова кория/. Училищата в селата Балван и Церова кория са средишни, а това в Церова кория е и защитено. Това са училища с ученици под 50 на брой, които в преобладаващата си част са от езикови малцинства. Езиковите малцинства имат по-ниски резултати, но обикновено се справят по-добре в малките, отколкото в големите училища. Ето защо закриването на училищата от този тип и консолидацията на общинската училищна мрежа едва ли е най-ефективния вариант, защото това неминуемо ще доведе до увеличение дела на необхванатите и напуснали обучение ученици /въпреки икономическия анализ за почти два пъти и половина по-висока ефикасност при превозване на учениците към големия общински център, отколкото издръжката на самото училище/. В случая определяща е общинската политика – по-висок обхват и задържане на учениците, дори и с известни компромиси по отношение на качеството на образование или само и единствено висока ефикасност – по-нисък разход на публични финанси при организация на учебния процес в по-малко учебни сгради.

Община Велико Търново и училищните ръководства полагат оптимални усилия за осигуряване на всеобхватно, достъпно и качествено предучилищно и училищно образование. Вниманието е насочено към намаляване процента на децата и учениците, които са отпаднали или не са обхванати в предучилищното и училищното образование, независимо от това дали причините са социални, икономически, образователни, етнокултурни, институционални или здравословни. С планираните мерки и действия се осигурява свеждане до минимум процента на лицата, които трайно не посещават училище или не са обхванати във формалното образование.

За решаване на проблема с пълното обхващане на децата в задължителна училищна възраст Община Велико Търново има изградена оптимална и гъвкава транспортна схема до селата Никюп, Ново село, Ветринци, Момин сбор, Миндя, Къпиново, Пчелище, Присово, Хотница и Русаля с наличните училищни автобуси, като е осигурено безопасното придвижване на учениците до съответното училище. През календарната 2019 год. Община Велико Търново получи два нови училищни автобуси за нуждите на ОУ „Д-р Петър Берон“ гр. Дебелец и ОУ „П. Р. Славейков“ с. Церова кория. В училищата са осигурени необходимите условия за хранене, както на пътуващите, така и на всички ученици, включени в целодневна организация на учебния ден – помещения за столово хранене и храна от кухня майка към ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ град Велико Търново.

Крайна цел на всички ангажирани институции е: обхващане, включване и превенция на децата и учениците, които не са обхванати, отпаднали са или са в риск от отпадане от образователната система.

6. Подготовката на новата учебна година включва и:

- **Материално-техническа база** – Община Велико Търново разполага с материално-техническа база, в която да бъдат предоставени условия за обучение, възпитание и социализация на всички задължително подлежащи деца и ученици и не само като сграден фонд и обзавеждане, но и като информационни и комуникационни технологии.
- **Готовност на сградите** – През летните месеци всяка учебна институция ще актуализира потребността от извършване на ремонтни дейности – класни стаи, санитарни възли, учебни кабинети, коридорни пространства и ще бъдат предприети съответните действия за реализирането им преди началото на новата учебна година;
- **Начин на отопление** – всички училища са обезпечени освен с основен източник на топлоподаване и с алтернативен такъв;
- **Осигурен пропускателен режим** – решение на ръководствата на образователните институции;
- **Обезпеченост с познавателни книжки, учебници и учебни помагала** – с ПМС №79 от 13 април 2016 година за осигуряване на безвъзмездно ползване на познавателни книжки, учебници и учебни комплекти, са определени нормативи на средствата за купуване на познавателните книжки, на учебниците и учебните помагала, които са част от учебния комплект, като за учебната 2021/2022 година безплатни познавателни книжки ще получат и децата на 4-годишна възраст. Нормативите определят общата сума за купуване на познавателните книжки по всички образователни направления за подготвителната група и съответно по един учебник или учебен комплект по всеки общообразователен учебен предмет за учениците от първи до седми клас.
- **Обезпеченост с педагогически и непедагогически персонал** – в училищата и детските градини на Община Велико Търново няма незаети педагогически позиции, както и заети от неправомерно педагогически специалисти. Община Велико Търново заявява своята подкрепа за повишаване капацитета на педагогическите специалисти в обучения в дигитални умения, както и за работа в мултикултурна среда. Въз основа на достигнатото равнище на квалификация педагогическите специалисти са разпределени както следва:

ПКС	Брой педагогически персонал
I	56
II	125
III	28
IV	176
V	185
Степен доктор	22
Без ПКС	267
ОБЩО	859

7. Ремонтни дейности по проекти

7.1 Национална програма „Изграждане на училищна STEM среда“

През 2020 година се постави началото на създаването на училищни STEM центрове. Те са интегрирана съвкупност от специално изградени и оборудвани учебни пространства с фокус върху изучаването и прилагането на компетентности в областта на математиката, природните науки и технологиите.

Одобрените училища по НП „Изграждане на училищна STEM среда“ преминали втория етап и получили финансиране са:

1. ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново - 300 000 лева. Основната цел на проекта по Дейност 1 на програмата е изграждане на технологичен център, които представлява интегрирана съвкупност от кабинети, и други учебни пространства, създаване на култура за иновации сред училищната общност. Той ще бъде окончателно завършен до края на м. април 2021 г.
2. ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново – 266 767 лева. Проектът предвижда изграждане на център за природни науки, изследвания и иновации. С реализиране на проектното предложение по Дейност 1 на програмата ще се създадат предпоставки за успешното въвеждане на едноменен режим на обучение в учебната институция.
3. СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново – 49 912 лева. Основната цел по Дейност 2 на проекта е създаване на иновативно учебно пространство-училищен център „Автоматика“ с фокус върху STEM технологиите.
4. ОУ „П. Р. Славейков“ град Велико Търново – 49 450 лева. Основната цел по Дейност 2 по проекта е изграждане на учебен център за „зелени“ идеи и мечти, където ще се приложи наученото в часовете по природни науки на практика и ще се търсят решения за екологичните проблеми и за запазване на чиста околна среда за бъдещите поколения.

7.2 Програма „Изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и училища“

✓ Училища

През 2020 година Община Велико Търново кандидатства по Програма „Изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и училища“ на Министерството на образованието и науката. През месец ноември по програмата беше одобрен следния проект – „Реконструкция на сграда на ПМГ "Васил Друмев" гр. Велико Търново за осигуряване на едноменен режим на обучение“ за обща стойност 1 365 800 лева.

За реализиране на инвестиционния процес през месец април 2021 година Община Велико Търново при спазване на законите разпоредби започна подготовката на документите за провеждане на обществена поръчка за реконструкция на училищната сграда. С осъществяването на проектното предложение през следващите две години ще се създадат предпоставки за успешното въвеждане на едноменен режим на обучение в съответствие със Закона за предучилищното и училищното образование и Наредба № 10 от 01.09.2016 година за организация на дейностите в училищното образование.

✓ *Детска градина „Шарения замък“*

За да отговори на нормативните изисквания и намали недостига на места в детските градини, през 2019 година започна изграждане на нова **детска градина „Шарения замък“** в ж.к. „Бузлуджа - Зона В“ на града, с капацитет за разкриване на 5 групи за прием на деца. За приключване на проекта през 2020 година Община Велико Търново кандидатства по Програма „Изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и училища“ на Министерството на образованието и науката. Одобрено безвъзмездно финансиране е съгласно максимално допустимото за тази дейност по програмата в размер на 800 000 лева.

Общата инвестиция за новата детска градина е за над 2,5 млн. лева. С въвеждането в експлоатация на сградата Община Велико Търново ще гарантира на общността нова възможност за осигуряване на толкова необходимата модерна образователна инфраструктура за подрастващите. След завършването ѝ ще се разкрият нови 120 места за прием на деца от 3 до 7 години, с което ще се даде реална възможност за преодоляване на недостига при приема на деца в града. Ще се създадат условия за здравословна жизнена среда за нормално физическо и психическо развитие на децата и възможност всички деца да получат предучилищното си образование в по-голяма близост до местоживеенето им.

✓ *Нова детска градина в квартал „Картала“*

Проектно предложение, с което Община Велико Търново кандидатства по програмата предвижда проектиране и изграждане на нова детска градина с капацитет от 5 групи до 120 деца от 3 до 7-годишна възраст в един от новите и най-бързо развиващи се квартали на гр. Велико Търново - ж.к. „Картала“, което ще допринесе за решаване на проблема с недостига на места в целодневните детски градини на територията на община Велико Търново и ще даде възможност на повече деца да получават предучилищното си образование в общински образователни институции и в по-голяма близост до местоживеенето им. Общият размер на инвестицията е над 2,9 млн. лева.

7.3 Ремонтни дейности в Детска градина „Здравец“ град Велико Търново

През 2020 и 2021 години Община Велико Търново реализира дейности по реконструкция на основната сграда и изградено в груб строеж разширено крило към ДГ „Здравец“ град Велико Търново. Към настоящия момент в детската градина е с капацитет от 4 групи, като за учебната 2020/2021 г. са записани общо 144 деца. Изграденото в груб строеж разширено крило на градината ще бъде с капацитет 4 нови групи /2 нови целодневни и 2 полудневни групи/ за общо 76 деца. След приключване на ремонтните дейности ще се осигури възможност децата в предучилищна възраст да получават образованието си в по-голяма близост до местоживеенето им.

7.4 Програма „Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната среда“ (ПУДООС)

Целта на кампанията „Чиста околна среда – 2021г.“ е повишаване на екологичната култура и навлизане на съвременните тенденции в сферата на опазване на околната среда в образователния и възпитателен процес на младите хора, посредством възможността за финансиране на дейности от материален характер пряко включени и необходими за учебния и възпитателен процес във всяка учебна институция.

Одобрените проекти в размер до **5 000 лева** в конкурса „Обичам природата – и аз участвам“ през 2021 година са:

- „Нашето зелено училище - обучение, спорт и отдых на открито“ - ОУ „Христо Ботев“, гр. Велико Търново;
- „Цветята на децата“ – ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево;

- „Слънчев рай - занимания на открито за децата в детската градина“ – ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“ с филиал ДГ „Слънчев дом“ град Велико Търново;
- „Обичам природата - и аз участвам“ – ДГ „Звездица“ село Шемшево;
- „Природата - нашият дом“ – ДГ „Иванка Ботева“ град Велико Търново.

7.5 Доставка и монтаж на кухненско оборудване за детските градини в град Велико Търново

През 2021 година Община Велико Търново ще приключи обществената поръчка с предмет: „Доставка и монтаж на кухненско оборудване за детските градини в град Велико Търново“. В обхвата на поръчката са включени:

- ДГ „Евгения Кисимова“ – 2 броя професионална електрическа фурна на 2 нива;
- ДГ „Соня“ – 1 брой електрическа печка с 4 котлона и фурна;
- ДГ „Здравец“ - 1 брой електрическа печка с 4 котлона и фурна;
- ДГ „Ивайло“ - 1 брой електрическа печка с 4 котлона и фурна;
- ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“ – 1 брой електрическа печка със 6 котлона и фурна.

Поетапното модернизирането на кухненската база е част от приоритетите на Община Велико Търново, което ще способства за създаване на здравословни и модерни условия в детските градини, отговарящи на съвременните изисквания за отглеждане, обучение, възпитание и социализация на деца от 3 до 7 години, както и на съответните разпоредби на контролните органи.

Във връзка с гореизложеното, **ПРЕДЛАГАМ** Великотърновски общински съвет да вземе следното

Р Е Ш Е Н И Е :

На основание чл.17, ал.1, т.3 и чл.21, ал.1, т.23 от ЗМСМА, Великотърновски Общински съвет приема за сведение Информация за готовността на общинските училища и детски градини за прием на деца и ученици за учебната 2021/2022 година и Отчет за изпълнение на Бюджет 2020 година за общинските учебни институции, прилагащи делегиран бюджет.

Приложение:

- ❖ Отчет за изпълнение на Бюджет 2020 година за общинските учебни институции

С уважение,

Д-Р ИНЖ. ДАНИЕЛ ПАНС
КМЕТ НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО



Съгласувал:

ДЕСИСЛАВА ЙОНКОВА
Директор Дирекция ПООУС

Изготвил:

ПЕНКА ИГНАТОВА
Директор Дирекция ОМДС



ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО



ДИРЕКЦИЯ "ОБРАЗОВАНИЕ, МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ И СПОРТ"

адрес: пл. „Майка България“ №2, тел:619-211, е-мейл: on_vt@abv.bg, ф акс:619-215

ДЕЛЕГИРАН БЮДЖЕТ В ОБРАЗОВАНИЕТО

ДА АНАЛИЗИРАМЕ ОТЧЕТЕНИЯ БЮДЖЕТ 2020 ЗА ДА ИЗГОТВИМ ПО-УСПЕШЕН БЮДЖЕТ 2021 ГОДИНА

БЮДЖЕТ 2020 ГОДИНА **РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ, УСВОЯВАНЕ, ПРИКЛЮЧВАНЕ**

Бюджетът на функция „Образование“ за 2020 година е разработен при условия и изисквания на принципите за финансова децентрализация, с ясно разграничаване на отговорностите – държавни и общински, и в съответствие с нормите, критериите и изискванията на Закона за държавния бюджет на Република България.

I. Стойностни параметри

През 2020 година се запазиха основните характеристики за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование. Дейностите по възпитание и обучение на децата и учениците в детските градини, училищата, центровете за специална образователна подкрепа и в ученическите общежития се финансират по стандарти за дете или ученик, стандарти за група/паралелка и стандарти за институция.

Средствата от държавния бюджет, получени при прилагането на стандартите за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование /стандарти за дете или ученик, стандарти за група/паралелка и стандарти за институция/ или на нормативите за ученическо общежитие и за целодневна организация на учебния ден се увеличават с регионален коефициент, в зависимост от регионалната група на общината, в която се намират институциите. За целите на определяне на регионалния коефициент общините се групират в осем групи, съгласно РМС №277 от 2018 година. За всяка от групите се определя различна стойност на регионалния коефициент, съгласно чл.3а от Наредбата за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование - за **Община Велико Търново регионалния коефициент е 0,034.**

Средствата от прилагането на регионалния коефициент са част от средствата от държавния бюджет за делегираните от държавата дейности за образование и се разпределят заедно със средствата по стандартите чрез утвърдените от първостепенните разпоредители с бюджет формули.

През 2020 година финансирането на всички училища се организира чрез прилагане на системата на “Делегиран бюджет”, която е разработена на база формула, съгласувана с директорите на учебните институции и утвърдена от Кмета на Община Велико Търново със Заповед РД №22-330/27.02.2020 година. Компонентите на формулата са следните:

$$СФ = ОКФ + ДКФ + Р \quad \text{където:}$$

$$ОКФ = \text{Брой институции} * \text{Стандарт за институция, коригиран с регионален коефициент} * 95,50\% + \text{Брой паралелки} * \text{Стандарт за паралелка, коригиран с регионален коефициент} * 95,50\% + \text{Брой ученици} * \text{Стандарт за ученици, коригиран с регионален коефициент} * 95,50\%$$

$$ДКФ = \text{Добавка за училища до 100 ученика} + \text{Добавка за училища до 101 до 150 ученика} + \text{Бр.ученици в логоп.к.ти} * 525,86 \text{ лв}$$

$$Р = \text{Резерв} = \text{Брой институции} * \text{Стандарт за институция, коригиран с регионален коефициент} * 2\% + \text{Брой паралелки} * \text{Стандарт за паралелка, коригиран с регионален коефициент} * 2\% + \text{Брой ученици} * \text{Стандарт за ученици, коригиран с регионален коефициент} * 2\%$$

СФ - средства по формулата

ОКФ- основни компоненти по формулата - 95,50 % от СФ

ДКФ - допълнителни компоненти по формулата - 2,5% от СФ

Р- резерв - 2% от СФ

За делегираните от държавата дейности по образование средствата по бюджета на Община Велико Търново за 2020 г. бяха завишени със 16% спрямо 2019 година. Увеличението е във връзка с политиката за увеличение на заплатите на педагогическия персонал в образованието, увеличението на възнагражденията на непедagogическия персонал с 10 на сто и свързания с това ръст на осигурителните вноски от работодателя. През 2020 г. бяха предвидени допълнителни средства за ученик в дневна форма на обучение и в дуална система на обучение в първи и втори гимназиални етапи в зависимост от вида на паралелката.

1. Бюджет на функция „Образование” към 01.01.2020 год. за учебните институции е утвърден и приет с Решение №123/11.02.2020 година на Великотърновски общински съвет, както следва:

- 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки” - 21 453 542 лева
- 324 Дейност „Спортни училища” – 1 291 278 лева
- 326 Дейност „Професионални гимназии и паралелки за професионална подготовка – 393 778 лева
- 332 Дейност „Общежития” – 610 704 лева

Таблица 2

№	Учебно заведение	преходен остатък от 2019 год.	собствени приходи	Първоначален бюджет 2020
Общобразователни училища				
1	ОУ "Димитър Благоев"	34 597	0	1 104 862
2	ОУ "Т.Р. Славейков"	23 502	0	924 457
3	ОУ "Св. Патриарх Евтимий"	116 349	0	2 510 676
4	ОУ "Бачо Киро"	135 158	0	2 436 460
5	ОУ "Христо Ботев"	32 594	0	416 040
6	ОУ с. Леденик	9 769	4 755	150 700
7	ОУ с. Церова кория	9 068	5 905	210 709
8	ОУ с. Самоходене	7 489	0	205 961
9	ОУ с. Ресен	10 633	0	363 819
10	ОУ с. Водолей	5 739	0	250 365
11	ОУ с. Балван	12 345	477	187 599
12	ОУ гр. Дебелец	10 145	0	609 581
13	ОУ гр. Килифарово	2 810	0	328 315
14	ПХГ "Св.св.Кирил и Методий"	941	0	128 691
15	ПМГ "Васил Друмев"	118 456	3 000	1 643 869
16	ПЕГ "Проф.Ас. Златаров"	109 333	800	1 693 478
17	СУ "Емилиян Станев"	70 041	1 000	4 262 675
18	СУ "Вела Благоева"	46 270	0	1 926 990
19	СУ "Вл. Комаров"	1 550	0	531 592
20	СУ "Г.С.Раковски"	2 495	0	156 672
21	Сума за разпределение в т.ч. частни училища:	283 702	0	351 108
ВЪНШНО ФУНКЦИОНАЛНО				
Професионални училища				
22	ПХГ "Св.св.Кирил и Методий"	2 260	0	119 713
23	ПМГ "Васил Друмев"	0	0	99 014
24	СУ "Емилиян Станев"	528	0	120 568
25	СУ "Вл. Комаров"	5 325	0	46 370
26	Неразпределена п-да	0	0	0
ВЪНШНО ФУНКЦИОНАЛНО				
27	Спортно училище	109 315	0	1 176 987
	Неразпределена п-да	3 712	0	1 264
ВЪНШНО ФУНКЦИОНАЛНО				
28	Общезитие Спортно училище	118 095	0	266 419
29	Общинско общезитие "К.Фич."	3 000	22 000	199 770
30	Неразпределена п-да	1 420	0	0
ВЪНШНО ФУНКЦИОНАЛНО				

През 2020 година Община Велико Търново предоставя на общинските училища средствата по единни разходни стандарти (ЕРС), разпределени по формули, ежемесечно в срок до 7 работни дни от получаването им от Централния бюджет.

През отчетният период са отразени както служебните корекции по плана на бюджета на база писма от МФ, така и получените средства по Национални програми на МОН, програма „Еразъм+” и др., а също и корекциите на собствените приходи.

Извършените промени по бюджета на функция „Образование” през 2020 година са видни от следващата таблица 3.

Таблица 3

2020

Недокомплект- натурални показ. ФО12/27.04.2020	51 991	-22 971	19 068	45 989		22 012	279 893	0
Недокомплект- натур. показ. ФО12/27.04.2020 частни у-ща	63 493	0	0	0		0	0	0
Учебници и учебни помагала от I-VII кл. ФО18/04.05.2020	365 140	5 012	0	0		10 889	0	0
Пътни учители -ФО 11/15.04.2020	3 195	692	167	135		0	0	0
Пътни учители -ФО 27/07.07.2020	4 882	0	0	0		212	0	0
Пътни учители -ФО 55/24.11.2020	35 344	0	0	0		1 249	0	0
НП "Оптимизация на уч. мрежа" -обезщет. -ФО27/07.07.2020	59 130	0	0	0		0	0	0
НП "Оптимизация на уч. мрежа" -обезщет. -ФО40/14.09.2020	132 930	0	0	0		0	0	0
НП "Оптимизация на уч. мрежа" -обезщет. -ФО53/03.11.2020	245 974	0	0	0		8 978	0	0
НП "Оптимизация на уч. мрежа" -обезщет. -ФО61/10.12.2020	82 872	0	0	0		0	0	0
НП "Бизнесът преподава" -ФО75/22.12.2020	5 920	0	0	0		0	1 280	0
НП "Мотивирани учители" -ФО75/22.12.2020	160	0	0	0		0	0	0
Стипендии за образователни резултати -ФО54/20.11.2019	76 725	0	0	0		0	0	0
Даровити деца - стипендии -ФО 20/14.05.2020	10 935	0	0	0		0	0	0
Даровити деца - стипендии -ФО25/26.06.2020	1 080	0	0	0		1 080	0	0
Даровити деца - стипендии -ФО41/14.09.2020	810	0	0	0		0	0	0
Даровити деца - стипендии -ФО62/14.12.2020	1 080	0	0	0		0	0	0
Даровити деца - стипендии -ФО68/17.12.2020	4 455	0	0	0		0	0	0
Работа с деца от уязвими групи - ФО19/04.05.2020	26 110	0	0	0		0	0	0
НП "Израждане на STEM среда" ФО43/28.09.2020	349 912	0	0	0		0	0	0
НП "Роден език и култура зад граница"ФО75/22.12.2020	1 000	0	0	0		0	0	0
НП "Иновации в действие" -ФО75/22.12.2020	38 870	0	0	0		0	0	0
НП "Осигуряване на съвр. обр. среда"-ФО44/28.09.2020	8 400	0	0	0		0	0	0
НП "Осигуряване на съвр. обр. среда"-ФО45/28.09.2020	26 567	0	0	0		0	0	0
НП "Участвай и пром., род. акт., партн...."ФО45/28.09.2020	4 982	0	0	0		0	0	0
Защитени спец. в сист. на образованието-ФО19/04.05.2020	0	0	0	0		0	23 762	0
Защитени спец. в сист. на образованието-ФО59/02.12.2020	0	0	0	0		0	6 322	0
НП "Без свободен час"-ФО 56/25.11.2020	25 132	0	0	0		493	0	0
НП "Без свободен час"-ФО75/22.12.2020	7 596	0	0	0		32	0	0
НП "Заедно в аржката за ученика"-56/20.11.2020	4 424	0	0	0		0	0	0
Преносими компютри ФО52/02.11.2020	138 080	0	0	0		6 170	0	0
НП "ИКТ" за електронен дневник ФО63/15.12.2020	15 300	0	0	0		750	0	0
НП "ИКТ" за интернет свързаност ФО63/15.12.2020	6 520	0	0	0		300	0	0
НП "ИКТ" софтуер за проф. обучение ФО63/15.12.2020	0	0	0	0		0	8 000	0
Противоепидемични мерки КОВИД 19 ФО76/23.12.2020	126 405	0	0	0		10 514	0	0
Дефиницирано директори - ФО60/02.12.2020	30 013	0	1 425	0		1 512	0	0
Получени средства по РМС 562/06.08.2020	14 732	0	0	0		0	0	0
Средства за частни училища - спорт ФО35/05.08.2020	708	0	0	0		0	0	0
Получени средства - ПУДОС по училища	6 713	0	0	0		0	0	0
Получени средства - ЦОИДУЕМ по училища	16 000	0	0	0		0	0	0
Получени средства от МТСП- АСП- спрени семейни помощи	961	0	0	0		0	0	0
Получени средства от МОН за олимпиади	61 416	0	0	0		108	0	0
Получени средства от МОН за дългоср.командир. в Румъния	17 133	0	0	0		0	0	0
Получени от МОН за пречистване на въздуха и STEM център	101 467	0	0	0		0	0	0
Възстановени на МОН по НП "Осигуряване на ГОС"	-4 905	0	0	0		0	0	0
Възстановени на МОН по НП "Ученически олимпиади"	-1 797	0	0	0		0	0	0
Възстановени средства по проекти СЕС неодобрени р-ди	-6 579	0	0	0		0	0	0
Заделени 2% резерв неотложни нужди в 322 д/ст "Резерв"	-323 932	0	0	0		0	0	0
От резерв за Ковид 19 разходи дезинфектанти ХМИ	33 122	0	0	0		0	0	0
От самостоятелна форма на обучение в "Резерв"	-4 424	0	0	0		0	0	0
От резерв за неотложни нужди	16 527	0	0	0		0	0	0
От резерв за финансово подпомагане	61 046	0	0	0		0	0	0
Разпределение на резерв	217 661	0	0	0		0	0	0
Възстановени от Община В.Търново - собств. п-ди	67 722	0	0	0		0	0	0
Собствени приходи	26 128	0	-10 099	0		0	6 491	0
Фондация "Америка за България" дарение	15 000	0	0	0		0	0	0
Дофинансиране на маломерни паралелки от 389 дейн. общ.	172 476	0	0	0		0	0	0
Дофинансиране на СУ "Ем.Станев" от 389 д/ст	15 000	0	0	0		0	0	0
От дейност 389 в доф. 322 -застр. СУ"В.Благовоев" сграда	5 820	0	0	0		0	0	0
От дейност 389 в доф. 322 -награди "Св.П.Евт.Търновски"	4 000	0	0	0		0	0	0
Прехвърлени от 338 в дейност 322 и от 322 в 338 дейност	35 081	0	0	-35 081		0	0	0
Прехвърлени от 318 в дейност 322 и от 322 в 318 дейност	26 138	-26 138	0	0		0	0	0
Прехвърл. от 322 д/ст в 326 д/ст и от 326 д/ст в 322 д/ст	50 000	0	0	0		0	-50 000	0
Спорт за всички - дейност 713	0	0	0	0		0	0	20 474

2. През финансовата 2020 год. се извършиха промени по бюджета на функцията „Образование” и съответно бюджетите на всяко училище поотделно за:

✓ **компенсиране разходите за пътуване на педагогическия персонал** – разпределени по училища на база извършен разход - **45 876 лв.** получени от министерство на финансите

✓ **компенсиране с безплатен превоз на учениците**

В Община Велико Търново са получени **143 733 лева** за компенсиране на безплатния превоз на деца и ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и училищното образование:

✓ Допълващ стандарт за издръжка на автобусите – 18 000 лева

✓ за първото тримесечие на 2020 година – 50 852 лева

✓ за второто тримесечие на 2020 година – 36 049 лева

✓ за второто шестмесечие на 2020 година – 38 832 лева

В съответствие с чл.19, т.8 и чл.43, ал.2 от Наредбата за условията и реда за предоставяне на средства за компенсиране на намалените приходи от прилагането на цени за обществени пътнически превози по автомобилния транспорт, предвидени в нормативни актове за определени категории пътници, за субсидиране на обществени пътнически превози по нерентабилни автобусни линии във вътрешноградския транспорт и транспорта в планински и други райони и за издаване на превозни документи за извършване на превозите, през 2020 година Община Велико Търново предостави на професионалните гимназии от град Велико Търново трансфер в размер на **19 295 лева**. Сумата е предназначена за компенсиране на стойността на безплатния транспорт на деца и ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и училищното образование.

✓ **учебници и учебни помагала за учениците от I до VII клас и на деца от подготвителните групи - 381 041 лева** - разпределени на база заявки от директорите по видове учебници, издателства и брой ученици.

✓ **диференцирано заплащане на директорите за постигнати резултати от труда – ФО60/02.12.2020 година –32 950 лева.**

✓ **В дейност 713** са получени средства за физическото възпитание и спорта на учениците и децата –**20 474 лева.** /ФО 35/05.08.2020 год./

✓ **Средства за стипендии**

1. През 2020 година в Община Велико Търново са получени **76 725 лева** - допълнителни средства за стипендии на ученици от училища постигнали високи образователни резултати от държавни зрелостни изпити по български език и литература. (ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров” и ПМГ „Васил Друмев”)

2. Съгласно чл.11 от Наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби и писма на МОН през 2020 год. Община Велико Търново е одобрила 16 деца с изявени дарби, за които са получени средства в размер на **19 440 лв.**

✓ **Средства за защитени специалности и професии** – С ФО №19/04.05.2020 година и ФО №59/02.12.2020 година в Община Велико Търново са получени **30 084 лева** за защитени специалности и професии, по които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда, както следва:

- В ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ – **6 459 лева** за професионално направление „Химични продукти и технологии“, професия „Лаборант“, специалност „Технологичен и микробиологичен контрол в хранително-вкусови производна“, която е от Списъка на специалности от професии, по които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда за учебната 2019/2020 година.

- В СУ „Владимир Комаров“ – 23 625 лева за специалността „Автоматизация на непрекъснати производства“ с професия „Техник по автоматизация“. За учебната 2019-2020 година професията е включена в Списъка за защитени специалности, поради прогнозния недостиг от машинни оператори на пазара на труда.

✓ *Средства по Национални и Оперативни програми*

I. НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОПТИМИЗАЦИЯ НА УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА“

Модул оптимизиране на вътрешната структура на училищата, детските градини и самостоятелни общежития –

Модулът цели повишаване ефективността на разходите на училищата, детските градини и самостоятелните общежития чрез оптимизиране на вътрешната структура. Чрез него се предоставят допълнителни средства за изплащане на обезщетения на персонала за периода 01.11.2019 г. - 05.11.2020 г. при намаляване на числеността на персонала поради промяна в структурата и състава му, както и обезщетенията при прекратяване на трудовите правоотношения на друго основание.

През 2020 година са получени **529 884 лева** за изплащане на обезщетенията на персонала, както следва:

- I-во тримесечие - 59 130 лева в 12 училища
- II-ро тримесечие – 132 930 лева в 7 училища
- III-то тримесечие – 254 952 лева в 11 училища
- IV-то тримесечие – 82 872 лева в 6 училища

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИНОВАЦИИ В ДЕЙСТВИЕ“

Политиката на Министерството на образованието и науката е свързана със създаване на условия и подкрепа за развиване култура за създаване и прилагане на иновации във всички сфери на училищния живот във всички училища, вкл. и създаването на професионални общности в училищата и между училищата, в които учители от различни области на знанието обединяват усилия и време за постигане на общи цели и мултиплициране на добрите иновационни практики.

Въвеждането и обмяната на иновации в образованието са възможност за изграждане на модерни училища, в които учениците могат да подобряват образователните си резултати, мотивацията си за учене, участието си в училищния живот и да развият креативното си мислене, различни компетентности и емоционална интелигентност чрез иновативни образователни процеси, методи на преподаване, училищно лидерство, нови учебни стратегии и др.

Целта на програмата е насочена към осигуряване на подкрепа за създаване на култура на иновациите в училищата в страната, за креативно мислене, нововъведения в полза на развитието и постиженията на учениците като се създават условия на педагогическите специалисти да анализират, да експериментират чрез пряк обмен и популяризиране на своите иновативни практики и продукти. Осигуряване на подкрепа за мотивирано разширяване и устойчивост на училищните иновации, чрез училищна мобилност, информационна платформа и мрежа на иновативните училища.

През 2020 година в Община Велико Търново са постъпили **38 870 лева** в следните учебни институции:

Таблица 4

УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	НП "Иновации в действие"
ОУ "Димитър Благоев"	3710
ОУ "П. Р. Славейков"	2600
ОУ "П. Евтимий"	3710
ОУ "Бачо Киро"	3710
ОУ "Христо Ботев"	2600
ОУ гр. Килифарево	3710
ПМГ "Васил Друмев"	6210
ПЕГ "Асен Златаров"	2600
СУ "Ем. Станев"	3710
СУ "Вл. Комаров"	3710
СУ "Г. С. Раковски"	2600

**НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИНФОРМАЦИОННИ И КОМУНИКАЦИОННИ
ТЕХНОЛОГИИ /ИКТ/ В СИСТЕМАТА НА ПРЕДУЧИЛИЩНОТО И УЧИЛИЩНОТО
ОБРАЗОВАНИЕ”**

Достъпът до съвременни информационни технологии на децата и учениците е неразделна част от достъпа до образование. Електронизацията на учебния процес е неотменим елемент на модерното училище. Навлизането на ИКТ в системата на предучилищното и училищното образование оптимизира процеса на обучение и повишава неговата ефективност.

През 2020 година по програмата са заложили дейности по осигуряване на модерни средства за достъп до образователни ресурси и обучение в системата на училищното образование, както и устойчиво развитие на опорната образователна мрежова инфраструктура с възможност за бъдещо разширение и поетапно обхващане на всяка образователна институция.

Общо получените средства през 2020 година са в размер на **30 870 лева**, в следните модули и дейности:

- Дейност „Внедряване на образователни електронни ресурси, електронни платформи, електронен дневник, – **16 050 лева** в следните учебни институции:

Таблица 5

УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Средства за внедряване на електронен дневник
ОУ "Димитър Благоев"	900,00
ОУ "П. Р. Славейков"	750,00
ОУ "Бачо Киро"	1 200,00
ОУ "Христо Ботев"	650,00
ОУ с. Леденик	650,00
ОУ с. Церова кория	650,00
ОУ с. Самоводене	650,00
ОУ с. Ресен	650,00
ОУ с. Балван	650,00

УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Средства за внедряване на електронен дневник
ОУ гр. Дебелец	750,00
ОУ гр. Килифарево	650,00
ПМГ "Васил Друмев"	1 200,00
ПЕГ "Асен Златаров"	1 200,00
ПХГ "Св. Св. К. и Методий"	650,00
СУ "Емилиян Станев"	1 500,00
СУ "Вела Благоева"	1 200,00
СУ "Вл.Комаров"	750,00
СУ "Г.С.Раковски"	650,00
Спортно училище "Г.Живков"	750,00
	16 500,00

- Дейност „Внедряване на софтуер за професионално обучение“

През 2020 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново бе одобрено за финансиране закупуването на лицензиран софтуер Корел Дроу, предназначен за обучението в професионалната паралелка „Графичен дизайнер“. Общата стойност на проекта е в размер на **8 000 лева**.

- Дейност „Осигуряване на свързаност на всички училища и средства за развитие и поддръжка на опорната мрежа“ – **6 820 лева** в следните учебни институции:

Таблица 6

УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Средства за интернет свързаност
ОУ "Димитър Благоев"	360,00
ОУ "П.Р.Славейков"	300,00
ОУ "П.Евтимий"	420,00
ОУ "Бачо Киро"	420,00
ОУ "Христо Ботев"	300,00
ОУ с. Леденик	300,00
ОУ с. Церова кория	300,00
ОУ с. Самоводене	300,00
ОУ с. Ресен	300,00
ОУ с. Водолей	300,00
ОУ с. Балван	300,00
ОУ гр. Дебелец	300,00
ОУ гр. Килифарево	300,00
ПМГ "Васил Друмев"	420,00
ПЕГ "Асен Златаров"	420,00
СУ "Ем.Станев"	460,00
СУ "Вела Благоева"	420,00
СУ "Вл.Комаров"	300,00
СУ "Г.С.Раковски"	300,00
Спортно училище "Г.Живков"	300,00
	6 820,00

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИЗГРАЖДАНЕ НА УЧИЛИЩНА STEM СРЕДА“

През 2020 година е поставено началото на създаването на училищни STEM центрове. Те са интегрирана съвкупност от специално изградени и оборудвани учебни пространства с фокус върху изучаването и прилагането на компетентности в областта на математиката, природните науки и технологиите.

През 2020 година одобрените училища по НП „Изграждане на училищна STEM среда“ преминали втория етап и получили финансиране са:

1. по Дейност I, съобразно заложените показатели за изпълнение е ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново - 300 000 лева.

Основната цел на проекта е изграждане на технологичен център, който представлява интегрирана съвкупност от кабинети, и други учебни пространства, създаване на култура за иновации сред училищната общност.

Центърът ще включва пет зали и общото пространство между тях - модернизирани класни стаи по физика, химия и биология, като към кабинета по химия се предвижда отделна зала за лаборатория. Петата зала ще бъде многофункционална и ще бъде на разположение на преподавателите по природни науки и математика. Коридорът и общото пространство на етажа между стаите ще бъдат трансформирани в зони за дискусии, презентации, прожекции и отдих. Пространството ще включва всички необходими средства за обвързване на извънкласното общуване с урочната работа, в т.ч. и интерактивно презентационно пространство. Това ще бъдат малки „езерца“, където учениците ще имат комфорт и спокойствие при взаимодействие и комуникация със свои връстници.

От технологична гледна точка в центъра ще бъде оборудвана виртуална STEM лаборатория, състояща се от последно поколение технология за стереоскопична 3D проекция, насочена към засилване на интереса и подобряване на условията за обучение в STEM направлението.

В допълнение центъра ще бъде оборудван с учебни комплекти за практическа и експериментална дейност, насочена към развитие на познания и умения в областта на електроника, програмиране, автоматизация, платки и микропроцесори и роботика. Във всички кабинети ще бъде изградено интерактивно фронтално пространство.

От зонална гледна точка, всички кабинети ще запазят функцията си за работа в режим „на върха“, но пренареждането на работните места и промяната в интериорния дизайн на кабинетите ще позволи оформянето на различни зони за групова работа и такива за обучение в режим „преживяване“ (учене чрез правене).

2. по Дейност II, съобразно заложените показатели за изпълнение е СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново – 49 912 лева.

Основните цели по проект „Класна стая за креативни дигитални създатели“ са:

- ✓ Повишаване на интереса на учениците и техните постижения в областта на науките и технологиите
- ✓ Създаване на изграждане на иновативно учебно пространство-училищен център „Автоматика“ с фокус върху STEM
- ✓ Предоставяне на условия за провеждането на съвременно и качествено STEM обучение в училище

Реализираните дейности по проекта са:

- ✓ Стартирали в начален етап строително-монтажни работи (СМР);
- ✓ Стартирали обучения на учители за работа с платформата „Тинузавър“ и техническите им комплекти;
- ✓ Реализиран принос на училищната общност чрез доброволен труд;
- ✓ Осигурено партньорство с представители на бизнеса, което включва съвместни дейности, обсъждане, обмен на идеи, решения и становища по отношение на предложения училищен проект, напредък на изпълнението, крайните резултати, както и предоставяне на конкретна помощ.

Реализирането на програмата има за цел мотивирането на учениците за изучаване на природни науки, математика и технологии, повишаване на образователните резултати, придобиване на система от компетентности, трайни, цялостни знания, ключови умения и нагласи, ориентирани към практиката, развитието и кариерното ориентиране на учениците, насочването им към технологични професии.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ЗАЕДНО В ГРИЖА ЗА УЧЕНИКА“

Личният напредък на ученика в образователния процес е пряко зависим от екипната работа на учителите от различните образователни етапи, насочена към преодоляване на проблемите на приемствеността между етапите на основното образование. Преходите от детската градина в училище и от началния етап в прогимназиалния етап на основното образование съвпадат с кризисни периоди в личностното развитие на ученика, изразени в редица психически и физиологични промени. Различията в изискванията на учителите, макар и обективно обусловени от различията на комплексния характер на обучението в началния етап и предметно-ориентираното обучение в прогимназиалния, допълнително оказват негативно влияние върху развитието на ученика. Оптимизирането на психолого-педагогическите взаимодействия в класната стая в голяма степен изисква целенасочени усилия за отчитане принципа на приемственост между образователните етапи.

Общата сума на получените средства по НП „Заедно в грижа за ученика“ през 2020 година са в размер на **4 424 лева**. Програмата обхваща два модула:

- **Модул 1** „Осигуряване на условия за системно проследяване на личните постижения на учениците чрез създаване на индивидуално портфолио“ - Дейността по модула се осъществява от съответния начален учител и е свързана със системно проследяване на личните постижения на учениците от паралелката чрез създаване на индивидуално портфолио, съдържащо информация за успеха на ученика по всички учебни предмети. Получените средства са в размер на **1 464 лева** в следните училища – ОУ „Христо Ботев“ град Велико Търново – 1 056 лева и ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ град Велико Търново – 408 лева. Общият брой обхванати ученици е 72 от I до IV клас.
- **Модул 2** „Осигуряване на условия за екипна работа на учителите от началния етап с детски учители по учебни предмети от прогимназиалния етап“ – Дейността по модула се осъществява от екип от учители и е насочена към подготовка за по-плавни преходи между отделните етапи, обмяна на добри практики между педагогическите специалисти, разширяване на познанията за възрастовите особености на учениците и адекватна реакция за подкрепата им. Общият брой обхванати ученици е 119 от IV-V клас на СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново. Получените средства са в размер на **2960 лева**.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „УЧАСТВАЙ И ПРОМЕНЯЙ – РОДИТЕЛЯТ, АКТИВЕН ПАРТНЬОР В УЧИЛИЩНИЯ ЖИВОТ“

Формирането на децата като личности ангажира всички, които в различна степен са свързани с отглеждането и възпитанието им. Пряко ангажирани с този процес са родителите и учителите. Сътрудничеството между родителите и училището, основано на положителна комуникация, допринася за по-добрата адаптация и социализация на децата в учебната среда и повишава степента на важност за детето на училището и образованието.

Общата цел на програмата е привличането на родителите в училищния живот на децата им за допринасяне на по-лесната адаптация и социализация на учениците в училищната среда; за превръщането на училището в подкрепяща, приемна, безопасна и желана среда за преживявания и учене на учениците; за развиване на положително им отношение към ученето и редовното им посещение в училище.

През 2020 година по програмата са защитени **4 982 лева** в две училища - ОУ „Христо Смирненски“ село Самоводене и ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „РОДЕН ЕЗИК И КУЛТУРА ЗАД ГРАНИЦА“

През 2020 година в СУ „Вела Благоева“ от В. Търново са получени 1 000 лева по програмата. Училището ще си партнира с Гимназия „Св. Св. Кирил и Методий“ гр. Димитровград от Сърбия. Взаимодействието е по Модул 3 – „Партньорства“, чрез който се очаква подобряване на образователните резултати чрез обмен на училищни практики и ефективни образователни подходи. Целта е да бъдат създадени ефективни партньорства между българските държавни и общински училища и българските неделни училища зад граница. Целева група на програмата са гимназистите между 15 и 19 години.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОСИГУРЯВАНЕ НА СЪВРЕМННА ОБРАЗОВАТЕЛНА СРЕДА“

- Модул „Подкрепа на целодневно обучение на учениците“

За реализиране на ефективен образователен процес, в условията на целодневно обучение, значителен принос има възможността то да се осъществява в съвременна образователна среда. За целта чрез модула се създават условия за атрактивно обзаведени помещения за дейности по интереси и за съвременни материали, книги и игри, стимулиращи личностното развитие на учениците.

През 2020 година са постъпили 9 992 лева в ОУ „Христо Ботев“ град Велико Търново, чиито дейности са насочени към осигуряване на условия за целодневна организация на учебния ден за учениците от начален етап.

- Модул Площадки за обучение по безопасност на движението по пътищата“

Модул „Площадки за обучение по безопасност на движението по пътищата“ е ориентиран към възпитанието и обучението по безопасност на движението по пътищата (БДП). Това е целенасочен, системен и непрекъснат процес за формиране на граждански компетентности и качества на детето и е неделима част от цялостното образование и възпитание на личността. Социализирането е процес на адаптация, индивидуализация и усвояване на социо-културните роли, чрез които детето намира място в обществото. Формирането на защитни механизми при децата за съхраняване и безопасност при движение по пътищата е актуална тема в гражданското общество и важна задача на държавата, образователните институции и семейството.

По програмата са защитени 8 400 лева в следните учебни институции:

Таблица 7

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Модул "Площадки по безопасност на движение по пътищата"
1	ОУ "Св. П. Евтимий"	2 800
2	ОУ "Бачо Киро"	2 800
3	СУ "Вела Благоева"	2 800
	Общо за 322 Дейност	8 400

• **Модул „Библиотеките като образователна среда”**

Модулът е насочен към училищните библиотеки – създаване на библиотечен фонд и обогатяване, провеждане на инициативи в училищните библиотеки/„кът за четене”, провеждане на съвместни инициативи между училища и обществена библиотека, и към всички ученици от I до XII клас с цел насърчаване на четенето, повишаване на грамотността и формиране умения за учене през целия живот.

По програмата са защитени **16 575 лева** в следните училища:

Таблица 8

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Модул "Библиотеки като образователна среда"
1	ПМГ "Васил Друмев"	5 999
2	ПЕГ "Проф.д-р Асен Златаров"	6 000
3	СУ "Емилиян.Станев"	4 576
ВСИЧКО		16 575

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „БИЗНЕСА ПРЕПОДАВА“

Бързите технологични промени и дигитализацията променят всички ежедневни и професионални дейности. Ключов фактор за подготовката на младите хора за живот и работа в дигитална среда се оказва осъвременяване на квалификацията на техните учители и партньорство с бизнеса. През 2020 година са получени **7 200 лева** в следните училища:

- ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново – 1 280 лева
- ОУ „Св. П. Евтимий“ град Велико Търново – 1 230 лева
- ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново – 1 150 лева
- СУ „Г. С. Раковски“ град Велико Търново – 980 лева
- ОУ „Неофит Рилски“ град Велико Търново – 1 280 лева
- СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново 1 280 лева

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „МОТИВИРАНИ УЧИТЕЛИ“

Обща цел на програмата е осигуряване на подкрепа на училищата чрез създаване на комплекс от мерки за осигуряване на квалифицирани и мотивирани педагогически специалисти за справяне в реалната училищна среда. Подкрепата се осъществява в съответствие с потребностите и натрупаният опит в училищното образование. Дейностите по програмата съчетават и интегрират капацитета и успешни практики във ВУЗ с възможностите на организации, реализирали ефективни модели за подготовка, адаптация, подкрепа и мотивиране на учители. През 2020 година по програмата са получени **160 лева** в СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново, за преквалификация на педагогически специалист по направление „Физика“.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „БЕЗ СВОБОДЕН ЧАС“

Програмата е свързана с необходимостта от засилване на механизмите за отчетност, наблюдение и контрол по отношение подобряване качеството на образованието чрез осигуряване на условия за непрекъснат образователно-възпитателен процес.

Осигуряването на „несвободни“ часове е всъщност създаване на условия за не пропуснато учебно съдържание и възможности за достатъчно учебно време за усвояването и осмислянето му. Общата цел на програмата е постигане на оптимална организация на образователно-възпитателния процес при отсъствие на учител/възпитател.

През 2020 година по модул „Без свободен час в училище“ са получени общо **33 253 лева**.

Таблица 9

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Модул "Без сводобен час в училище" в периода от 01.11.2019-30.06.2020 година	Модул "Без сводобен час в училище" в периода от 01.07.2020-31.10.2020 година
1	ОУ "П.Р.Славейков"	1574	419
2	ОУ "П.Евтимий"	3584	1 006
3	ОУ"Христо Ботев"	329	178
4	ОУ с. Церова кория	254	149
5	ОУ гр. Дебелец	1604	357
6	ПМГ "Васил Друмев"	1270	
7	ПЕГ "Асен Златаров"	2885	1 364
8	СУ "Ем.Станев"	7972	2 068
9	СУ "Вела Благоева"	4381	1 918
10	СУ "Вл.Комаров"	1279	
	Общо за 322 Дейност	25 132	7 596
11	Спортно Училище "Георги Живков"	493	32
	Общо за 324 Дейност	493	32
	ВСИЧКО	25 625	7 628

II. ПО ОП „НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ И ИНТЕЛИГЕНТЕН РАЗТЕЖ”

1. Проект „ПОДКРЕПА ЗА УСПЕХ“ BG05M2OP001-2.011-0001

Проектът е за подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни предмети. Основната цел е да се подпомогне равния достъп до качествено образование и по-пълното обхващане на учениците в училищното образование чрез дейности за преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при усвояването на учебното съдържание, както и за развитие на потенциала и възможностите им за успешно завършване на средно образование и за бъдеща социална, професионална и личностна реализация. В резултат на дейностите се постига намаляване на дела на преждевременно напусналите образователната система и системата на обучение, както и към повторното им включване. Фокусът е към ученици в начален и прогимназиален етап. В зависимост от индивидуалните потребности се извършват дейности за допълване, развитие и надграждане на компетентности, придобити в задължителните часове, както и за мотивиране на учениците за задържане в училище и за предотвратяване на преждевременното напускане. От Община Велико Търново в проекта са включени 15 училища - ОУ „П.Р. Славейков” гр. Велико Търново, ОУ „Христо Ботев” гр. Велико Търново, ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий”, ПЕГ „проф. Асен Златаров”, СУ „Вела Благоева”, СУ „Владимир Комаров”, СУ „Г. Раковски” гр. В. Търново, ОУ „Васил Левски” с. Леденик, ОУ „П. Р. Славейков” с. Церова кория, ОУ „Св. Иван Рилски” с. Балван, ОУ „Христо Смирненски” с. Самоводене, ОУ „Христо Ботев” с. Ресен, ОУ „Христо Смирненски” с. Водолей, ОУ „д- р П. Берон” град Дебелец и ОУ „Неофит Рилски” гр. Килифарево. През 2020 година по проекта са защитени средства в размер 296 946 лева, а са разходени 231 289 лева

2. Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“

Целта на проекта е да се подпомогне ранното обхващане и образователното приобщаване на деца от уязвими групи в предучилищното образование, да се подкрепи достъпа им до качествено образование, да се укрепят социалното им приемане и сближаване за изграждането им като пълноценни граждани и за успешна професионална, социална и личностна реализация. Проектът е фокусиран към подкрепа на деца от уязвими групи и цели решаване на проблеми като: -ниска степен на готовност за училище на деца, за които българският език не е майчин; - наличие на деца в системата на предучилищното образование, при които са налице трудности в обучението, възпитанието и социализацията; -отсъствие на познавателна мотивация у децата и отсъствие на мотивация у родители за образование на техните деца; -липса на подкрепа на педагогически специалисти за придобиване на знания, умения и компетентности за прилагане на скрининг тест за ранно оценяване на потребностите на децата и определяне на риск от обучителни затруднения; -липса на знания, умения и компетентности на помощник-възпитателите в системата на предучилищното образование за ефективно взаимодействие с деца от уязвими групи и с техните родители; -неефективно участие на образователни медиатори и на помощник-възпитатели в активното приобщаване на децата от уязвимите групи в системата на предучилищното образование и в образователния процес в предучилищното образование и др.

От Община Велико Търново са включени ОУ „Св. П. Евтимий“, ОУ „Димитър Благоев“ и ОУ „д-р П. Берон“ град Дебелец. През 2020 година по проекта за защитени **46 686 лева**.

3. Проект „Образование за утрешния ден“

С проекта се цели отварянето на образованието и образователните институции към дигиталните технологии чрез внедряването на нови решения за по-добро персонализирано обучение, което да позволи на учителите да предприемат мерки с по-точни и ефективни подходи към всеки отделен учащ и повишаване на мотивацията чрез насърчаване на самостоятелното обучение и самооценка, включително извън класната стая.

Специфичните цели на проекта са насочени към:

- усвояване на знания и умения за работа в дигиталното общество;
- подобряване на достъпа до образование, в т.ч. чрез използване на леснодостъпни платформи и мобилни приложения;
- намаляване на различията в резултатите от ученето в различните училища и населени места; - модернизирани методи и средствата за обучение;
- повишаване на качеството на образованието, за по-добрата дигитална подготовка на учащите се, с цел по-бърза и по-лесна реализация на пазара на труда;
- насърчаване модернизиранието на образованието и ученето през целия живот;
- осигуряване на условия и подкрепа за прилагането на педагогически иновации и съвременни подходи на преподаване.

През 2020 година по проекта са защитени **68 747 лева**.

4. ПРОЕКТ BG05M2OP001-2.010-0001 "КВАЛИФИКАЦИЯ ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО РАЗВИТИЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИТЕ СПЕЦИАЛИСТИ"

Основната цел на проекта е да мотивира и задържи в образователната система младите педагогически специалисти, да подобри педагогическата, методическата и управленската подготовка и да създаде сред педагогическите специалисти мотивация за саморазвитие и самоусъвършенстване в отговор на съвременните предизвикателства пред образователната система в България.

През 2020 година по проекта са защитени **15 120 лева** в ОУ „Св. П. Евтимий“ град Велико Търново. Общият брой педагогически специалисти взели участие в различни квалификационни курсове е над 20.

III. ПО ПРОГРАМА „ЕРАЗЪМ +”

Общата сума на получените средства през 2020 година е в размер на **71 471 лева**.

1. През 2020 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново работи по следните проекти:

- **„Изкуството е навсякъде“** – периодът на изпълнение е от 01.09.2019 г. до 31.08.2021г. Партньори по проекта са училища от Чехия, Италия, Испания, Португалия, Турция. Проект „Изкуството е навсякъде“ има за цел да повиши активността и мотивацията на учениците, ефективността и въздействието от училищната работа, чрез представяне на типично старо и модерно изкуство. При реализиране на проекта ще бъдат разработени четири брошури: брошура за компютърни програми и мобилни приложения използвани в часовете по изкуство, брошура за занаятите и художествените техники, брошура за важни артистични личности, брошура с европейски рецепти.

- **„Отговорното хранене активна ценност в европейското образование“** – периодът на изпълнение е от 01.09.2019 г. до 31.08.2021 г. Партньори: училища от Франция, Италия, Сърбия и Кипър. Участници в проекта са седем учители, ученици от гимназиалния етап. Проектът има за цел да повиши активността и мотивацията на учениците към здравословното хранене и качеството на храната, ефективността и въздействието на здравословното планирано хранене върху нашите земеделски ресурси и опазването на околната среда. По проекта ще бъдат реализирани международни работни срещи на младите хора, на които ще се запознаят с хранителните традиции на различни народи, здравословно приготвяне на храни и характерни традиционни рецепти, въздействието на неправилното хранене върху човешкото здраве, както и методи за решаване на проблема с ограничените ресурси на Земята.

Предвидените мобилности по двата проекта за 2020 не са проведени поради пандемията, заради това срокът им се увеличава със 6 месеца.

2. През 2020 година ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново работи по следният проект:

- **„Social Media - Natural Learning Environment“** – Проектът е с продължителност две години, от 01.09.2018г. до 31.08.2020 г. Координатор е училището от град Калтанисета, Италия. Останалите партньорски училища са от градовете Измир /Турция/, Загуже /Полша/ и Питещ /Румъния/. Над 450 ученици и 70 учители от петте държави вече прилагат иновативни практики в дигиталната сфера на обучение в училище, като дискутират за ефективното и безопасно използване на социалните медии в процеса на образованието, и се предлагат алтернативни начини за прекарване на свободното време, свързани със спорт и изкуства. Всеки ученик направи свое дигитално портфолио, като използва активно компютърните си умения. Реализираните дейности по проекта са – проведен конкурс за лого на проекта, песен на проекта, попълване на анкети и въпросници, кампании под надслов „Използвай социалните медии разумно“, „Алтернативи на социалните медии“ и „Положителните страни на социалните медии“, списание „Алтернативи“, което отразява извънкласните форми във всяко училище, фотоалбуми, конкурс за дигитално ученическо портфолио „Аз и интернет“, отбелязване на Деня за безопасен интернет, Световния ден на музиката и Европейската седмица на спорта, Отбелязване на Деня на розовата фланелка с акцент върху киберпрестъпленията, тренинг със специалисти от РЗИ – Физическото състояние на младото поколение – зависи ли то от телефоните и компютрите?, Интервю с учители и ученици на тема - Кое е твърде много в социалните медии?.

Освен с образователната система на всеки партньор, участниците се запознаха с културата, традициите и обичаите на европейските държави. Дейностите по проекта се интегрират в образователния процес на ОУ „Димитър Благоев“, като се използват междупредметните връзки в часовете по Информационни технологии, Английски език, Музика, Изобразително изкуство, Физическо възпитание и спорт.

Поради създалата се епидемична обстановка времето за осъществяване на проектните дейности е удължено до септември 2021 година.

3. През 2020 година СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново работи по следните проекти:

• *„Да посрещнем предизвикателствата на бъдещето“ /Let's meet the challenges of the future/* - Основна цел на проекта е да се подобрят уменията и да се повиши мотивацията на преподавателския състав. По-доброто качество на преподаването ще доведе до по-добро качество на ученето. Целите, имащи отношение към учителите: развитие на качеството чрез обмен на конкретни примери и идеи за добри практики по отделните учебни предмети и в цялост (организационни процедури за международен обмен и работа по проекти); - мотивация, иницирана от уместността на темата (напр. споделяне на идеи с учители от други страни, работа с подобни видове класове); Придобиване на практически умения, които биха могли да се използват по време на уроците ; - Разширяване на хоризонта (различни образователни системи, други училищни системи); - Усъвършенстване на езиковите умения; Укрепване на межкултурните компетенции, повишаване на осведомеността за други националности и култури, и отразяване на собствената ни култура (как виждаме другите и как другите ще ме виждат).

Реализираните дейности по проекта през 2020 година са:

1. Участие на двама учители в обучителен курс на тема "Управление на проекти за межкултурен обмен в Европа" в периода 1.03.2020г. - 06.03.2020г. , който се проведе в град Фуншал, Португалия.

2. Представяне на резултатите от обучението пред останалите членове на учителския колектив .

3. Подробно информиране на ученическия парламент за резултатите от курса на обучение.

4. Организиране и провеждане на обучителен семинар за учителите на тема

5. Изготвяне на доклад за придобития опит, представянето му на съвместна учителска конференция и училищна конференция, където ще бъдат планирани по-нататъшни действия.

6. Подготовка и провеждане на информационен ден на тема "Работа по европейски проекти"

7. Създаване на PowerPoint презентация за курса и резултатите от обучението в чужбина

8. Извършени дейности за разпространение на резултатите на проекта извън училище

- публикуване на информация за проекта в Интернет и местни медии.

- резултатите от обучението се оценяват с външни партньори в мрежата на иновативните училища в България.

- публикуване на резултатите в eTwinning, School Education Gateway и Erasmus+ Project Results Platform.

• *„Ние Сme Различни и Интелигентни“ /We Are Different And Intelligent/* - Продължителността на проекта е 24 месеца /01.09.2019 – 31.08.2021/. Партньори по проекта са училища от Турция, Италия, Испания и Румъния. Чрез заложените в проекта дейности ще се допринесе за адаптацията и пълноценното присъствие на ученици от различен етнически произход, учениците със СОП и децата на бежанците. По този начин учениците в неравностойно положение ще се почувстват специални и ще се изгради щастливо бъдеще за децата, принадлежащи към различни култури, без значение какви са техните религия, език и раса.

Реализираните дейности по проекта през 2020 година са:

• 16 януари - Световен ден на религиозните вярвания;

• 9 февруари - Ден на безопасния Интернет;

• 14 март - Ден на числото Пи.

• От 10/02/2020г. до 14/02/2020г. двама учители, четирима ученици и двама родители взеха участие в международната среща за Учене, преподаване и обучителни дейности /LTTA/ в CE Zola Villafranca, Испания.

• 07-2020 - подготовка на диск, съдържащ снимки от дейностите по проекта, публикации и презентации от първата учебна година.

• 08-2020 – писане на междинен доклад за работата на училището през първата учебна година;

- 5 октомври - Отбелязване на световния ден на учителите с изложба на детски рисунки рецитал на тема "Моят любим учител"
- ноември 2020г. учителите по математика и изобразително изкуство, д-р Йоанна Старирадева и Лазаринка Ганчева, изнесоха бинарен урок на тема "Съотношения, пропорции и естетика".
- в декември 2020 г. учителите по математика и музика, Лиляна Далева и Милена Димитрова, изнесоха бинарен урок на тема "Музика и математика", в който представиха на учениците ефекта на числата върху музиката.

4. През 2020 година ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново продължи да работи по проект „*Да открием нашите корени*“ – Основни цели на проекта са: повишаване на осведомеността за общата история и ценности; разпознаване на различните вярвания и обичаи, принадлежащи към произхода на всяка партньорска държава, с взаимно разбиране; участниците да осъзнаят важността на културното наследство и да разберат, че стойността на наследството идва от неговите наследници - от Живота; повишаване на осведомеността сред европейските граждани и особено сред младежите за значението на между културния диалог; да се направят уроците по история по-интересни за учениците, чрез обменяне на опит; укрепване на чувството за общност чрез практикуване на културни традиции, които са важни за предаването на споделени ценности от едно поколение на друго; интегриране в културната идентичност на нашата епоха, уважение и разбиране на различните култури; насърчаване на изучаването и споделянето на чужди езици чрез използването на ИКТ. Партньори по проекта са училища от Швеция, Полша, Гърция, Турция и Италия.

Реализирани дейности:

- Трета ученическа среща в град Александруполис, Гърция през месец октомври 2019 г.
- Проведени видеоконференции с Полша и Гърция през месец декември 2019 г.
- Видео коледен поздрав от наши ученици към партньорските държави на всеки от техните езици.
- Четвърта ученическа среща в град Тролхетан, Швеция през месец януари 2020 г.
- Подготовка, планиране на дейности и организиране на пета ученическа среща, планивана да се проведе в град Велико Търново в периода 02. 03 – 06.03.2020 г. Всичко необходимо за провеждане на срещата беше организирано и подготвено, но мобилност не се проведе заради влошената епидемиологична обстановка и разпространението на Covid 19. Дни преди да пристигнат партньорите по проекта бяха наложени рестрикции за ограничаване на ученическите пътувания в повечето държави и това възпрепятства пристигането на групите. Срещата беше пренасрочена за месец май, но отново остана неосъществена.

От месец март 2020 г. до настоящия момент са проведени няколко онлайн координаторски срещи, на които са обсъждани варианти за финализиране на дейностите по проекта в условията на пандемия. Срокът на проекта е удължен – веднъж през месец април (с шест месеца) и повторно през месец ноември (с още шест месеца). Новата крайна дата за приключване на дейностите е 31. 08.2021г. Планирани и неосъществени са две ученически срещи – в България и в Турция. След консултация с шведската национална агенция (главен координатор) на този етап се изчаква подобряване на епидемиологичната обстановка, за да бъдат реализирани мобилностите, както са заложили в проектното предложение. При невъзможност това да се случи, ще бъдат планирани виртуални дейности, както и активности, осъществени на местно ниво, като резултатите от тях ще бъдат разпространени във всяка държава – партньор.

5. През 2020 година ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ град Велико Търново продължи да работи по проекта е „Градовете на Европа: огледала на миналото, образи на бъдещето“ със срок на реализация 01.09.2018 - 31.08.2020 г. Общите цели на проекта са повишаване нивото на изучаваните чужди езици от учениците, опознаване на европейските градове и страни, споделяне от педагогическите специалисти на добри практики в преподаването. Задачите на проекта са да се даде възможност на учениците да изият способностите си в няколко направления: историческо наследство; икономика; култура; изкуство; гастрономия; стратегии за устойчиво развитие. Партньори по проекта са Școala Centrală – Букурещ (Румъния) и Kauno Jėzuitų Gimnazija – гр. Каунас (Литва).

Поради създалата се епидемична обстановка времето за осъществяване на проектните дейности е удължено до февруари 2021 година.

6. През 2020 година ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново работи по следните проекти:

- „Спорт и разнообразие“ с участие на ученици и учители от България, Франция, Гърция, Италия, Малта и Полша. Заложените дейности по проекта позволяват на участниците да предадат едно глобално послание за толерантност и приятелство, развиват се отборния дух и екипната работа, тъй като учениците работят заедно по европейското наследство и теми свързани със спорта. Този проект е насочен към социална интеграция, с която се демонстрира екипна работа за сметка на спортни постижения и резултати. Реализираните дейности по културното разнообразие и спорт помагат на участниците да се преборят с предразсъдъците, да развият взаимоотношения, утвърждаващи ценностите на Европейския съюз, културните и езикови различия. Чрез реализираните дейности по проекта се подчертава аспекта на социалната и образователна стойност на европейското културно наследство, тъй като участниците (ученици, преподавателски и и преподавателски персонал):

- опознават и се обогатяват социално от различни граждански структури (и все пак идентични, защото всички принадлежим към една и съща общност: Европа),

- откриват нови култури чрез спорта, храната, рутинните дейности, училищната система на приемащата страна (утвърждаващи идеята за мултикултурализъм и интеркултурализъм);

- популяризират европейското наследство чрез образователни и спортни дейности, които подчертаха необходимостта от повишаване на осведомеността относно обичаите и традициите в спорта.

- ***„Техники за визуализация на мисленето като средство за повишаване на културните познания“, европейски проект за училищни партньорства по програма „Еразъм+“ и програма „Европейски корпус за солидарност“ на Европейския съюз - КД2, № 2020-1-LT01-KA229-077943_2***

Партньори по проекта са училища от Литва, Испания и Полша, периодът на изпълнение на проекта: 01.10.2020 г. - 30.06.2022 г.

Цели на проекта са:

- Обогатяване на компетентностите на учителите с иновативни методи, насочени към максимално развитие на способностите на учащите за задълбочено мислене и учене

- Увеличаване на културните познания чрез създаване на възможности за съдържателно интеркултурно преживяване.

- Разширяване на използването на техниките за визуализация на мисленето (Harvard Project Zero) в четирите училища партньори с цел подобряване на обучението на учениците.

Дейности:

- Реализиране на четири мобилности за обучение, преподаване и учене.

- Осъществяване на обмен на културните познания между участниците и създаване на реална ситуация за мислене по поставени проблеми с партньорите от другите страни;

- Използване на техники за визуализация на мисленето въз основа на практиката „Навици на сърцето“ (Паркър Палмър).

– Практикуване на различни техники за визуализация на мисленето и обмен на добри практики чрез наблюдение на уроци, работни срещи, посещения, дебати, видеоконферентни връзки, културни дейности, взаимообучителни сесии за преподаване и обучение.

Очаквани резултати:

– Училищата ще включат техниките за визуализация на мисленето в ежедневната си практика на преподаване/учене.

– Продължаващо онлайн сътрудничество между четирите училища-партньори.

– Свободен онлайн достъп до продуктите на проекта (видеоклипове, обясняващи техниките за визуализация на мисленето, препратки към източници на техниките, лога, видеоклипове, снимки, препоръки, учебни планове).

IV. ЦЕНТЪР ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ ОТ ЕТНИЧЕСКИТЕ МАЛЦИНСТВА /ЦОИДУЕМ/

През 2020 година ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново работи по проект „Мост на приятелството“, който е насочен към реализиране на ефективна образователна интеграция и пълноценна социализация на учениците от етническите малцинства чрез осъществяване на съвместни дейности между ОУ „Бачо Киро“, гр. В. Търново и ОбУ „П. Р. Славейков“ с. Джулоница, реализиране на мобилности между ученици, учители и родители и прилагане на иновативни форми на наставничество между ученици от различни етноси. Чрез проекта ще се създаде атмосфера на приятелство и доверие в общуването между ученици от различен етнически произход, ще се създадат условия за развиване на между културните познания на педагозите, ще се опознае културното многообразие и ще се утвърди разбирането за важноста на образованието като ценност. Основната цел на проекта е пълноценната социализация на учениците от етническите малцинства, гарантиране на равен достъп до качествено образование и утвърждаване на интеркултурното образование. Специфичните цели са: гарантиране на равнопоставени условия и достъп за учениците от етническите малцинства и повишаване на образователните им резултати; формиране на етническа толерантност и приемане; преодоляване на стереотипи чрез съвместни между училищни изяви; намаляване броя на отпадналите ученици от етническите малцинства, мотивиране и подкрепа за продължаване на образованието им, като и повишаване компетентността на учителите от партньорските училища за прилагане на интеркултурни интеграционни модели. Общата сума на проекта през 2020 година е **16 000 лева**.

V. ПО ПРОГРАМА „ПРЕДПРИЯТИЕ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” (ПУДООС)

- В ОУ „Христо Ботев“ село Ресен са получени **1 758 лева**. Средствата са получени по Национална Кампания „Чиста околна среда – 2019 година“. Наименованието на проекта е „Обичам природата и аз участвам“. Целта на проекта е повишаване на екологичната култура и навлизане на съвременните тенденции в сферата на опазване на околната среда в образователния и възпитателен процес на младите хора, посредством възможността за финансиране на дейности от материален характер пряко включени и необходими за учебният и възпитателен процес. По проекта на територията на училището се изградиха спортни съоръжения за игра на футбол и тенис на маса.

- През 2020 година ОУ „Христо Смирненски“ село Самоводене получи **4 955 лева** по проект на тема: „Нашата еко-лаборатория – изследвам и творя в геодезическия купол-оранжерия“ финансиран от ПУДООС по Национална кампания „За чиста околна среда - 2020“ „Обичам природата - и аз участвам!“. Мисията на проекта е създаване на пространство за изграждане на екологично съзнание и начин на живот в близост до природата:

- с участници ученици, учители, родители, общественост;
- с практическа насоченост;
- чрез насърчаване приемствеността между различните поколения.

По проекта е изградена еко-лабораторията – геодезическата оранжерия, в която си дават среща конкретни идейни насоки, заложили и постижими във времето, чрез разнообразни дейности. Чрез проектът се постигна повишаване на екологичната култура и навлизане на съвременните тенденции в сферата на опазване на околната среда в образователния и възпитателен процес на младите хора.

✓ **Спрени семейни помощи от агенция за социални помощи**

На основание §38, ал. 17 и ал.18 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за предучилищното и училищното образование, когато поради неспазване на условията от Закона за семейните помощи за деца, месечната помощ е прекратена или спряна преди изтичане на срока, за който е отпусната, или нейния размер е намален поради допуснати отсъствия тези средства се предоставят на съответното училище или детска градина за осъществяване на обща и или допълнителна подкрепа за личностното развитие. Получените средства през 2020 година са в размер на **961 лева** в учебните институции.

✓ **Средства за работа с деца и ученици от уязвими групи**

На основание Наредба за финансирането на институциите в системата на предучилищното и училищното образование през 2020 година с ФО №19/04.05.2020 година в Община Велико Търново са получени **26 110 лева**. Средствата са предоставени за работа с деца и ученици от уязвими групи в следните учебни институции: ОУ „Св. Иван Рилски“ село Балван, ОУ „Христо Ботев“ град Велико Търново, ОУ „Христо Смирненски“ село Водолей и ОУ „П. Р. Славейков“ село Церова Кория.

✓ **Дарение от фондация „Америка за България“**

С Договор за отпускане на грант NoHUM.1030.20201203 на 08.12.2020 година в СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново са получени **15 000 лева** безвъзмездно целево финансиране, предоставено от фондация „Америка за България“ за реализирането на проект „Педагогически аспекти на наследството в дигитална среда“.

✓ **Целеви средства от МОН**

- За организиране на различни олимпиади през учебната 2019/2020 г.– **28 699 лева**

Таблица 10

Учебна институция/ученическа олимпиада	Сума
ОУ "Д. Благоев" - Олимпиада "Знам и мога"	463,00
ОУ "П. Р .Славейков" - Олимпиада по астрономия	868,00
ОУ "Св. П. Евтимий" - Областен кръг на олимпиада по физика	1 511,00
ОУ "Св. П. Евтимий" - Областен кръг на олимпиада по ХООС	2 316,00
ОУ "Св. П. Евтимий" - Състезание "Математика за всеки"	72,00
ОУ "Бачо Киро" - Олимпиада по български език и литература	3 209,00
ОУ "Христо Ботев" - Областен кръг на олимпиада по Испански език	752,00

Учебна институция/ученическа олимпиада	Сума
ПХГ "Св.Св. Кирил и Методий" - олимпиада по френски език	632,00
ПХГ "Св.Св. Кирил и Методий" - национално многоезично състезание	150,00
ПМГ "Васил Друмев" - Национална олимпиада по математика	1 801,00
ПМГ "Васил Друмев" - Математическа лингвистика	30,00
ПМГ "Васил Друмев" - олимпиада по информатика	500,00
ПМГ "Васил Друмев" - олимпиада по информационни технологии	764,00
ПЕГ "Проф.д-р Асен Златаров" - Националната олимпиада по Руски език	9 130,00
ПЕГ "Проф.д-р Асен Златаров" - Националната олимпиада по Руски език	2 000,00
СУ "Емилиян Станев" - Нац.състезание Ключът на музиката-проверка Област.кръг	294,00
СУ "Емилиян Станев" - олимпиада по история и цивилизация	2 500,00
СУ "Вела Благоева" - олимпиада по география и икономика	1 599,00
Спортно училище "Г.Живков" Национално състезание за речев и комуникативни умения на английски език	108,00
	Общо 25 699,00

- Модул „Осигуряване на обучение на талантиливи ученици за участие в ученическите олимпиади”

Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в съвременното общество. Организирането и провеждането на състезания по професионални направления са едни от начините за популяризиране възможностите на системата за професионално образование и обучение, за избор и усвояване на професии според желанията и интересите на младите хора и за утвърждаване на привлекателността и значимостта на професиите. Осигуряването на допълнителни възможности за подготовка на талантиливи ученици от всички етапи и степени на училищното образование за участие в олимпиади е от изключително значение за по-високи постижения в националните олимпиади. През учебната 2019/2020 година участие в ученически олимпиади са взели участие 174 ученици под ръководството на 25 учители. Получените средства са **32 825 лева**, в следните училища:

Таблица 11

Учебна институция	Сума
ОУ "Бачо Киро"	1 300,00
ПМГ "Васил Друмев"	18 525,00
ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров"	12 350,00
СУ "Емилиян Станев"	650,00
	Общо 32 825,00

- За дългосрочна командировка на учител от СУ „Емилиян Станев“ в Румъния – 17 133 лева
- За закупуване на уреди за пречистване на въздуха – 101 467 лева в СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново и ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново.
- За разплащане на извършени разходи, свързани с обезпечаване на дейността по раздаване на продукти в учебните заведения, съгласно РМС №562/06.08.2020 година – 14 732 лева

Таблица 12

Учебна институция	Сума
ОУ "Д. Благоев" В. Търново	773,00
ОУ "П. Р. Славейков" В. Търново	700,00
ОУ "Св. П. Евтимий" В. Търново	2 431,00
ОУ "Бачо Киро" В. Търново	1 809,00
ОУ "Христо Ботев" В. Търново	159,00
ОУ "д-р П. Берон" Дебелец	375,00
СУ "Емилиян Станев" В. Търново	7 491,00
СУ "Вела Благоева" В. Търново	994,00
Общо	19 734,00

- С ФО №52 от 02.11.2020 година на основание Постановление № 283 от 15 октомври 2020 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери за 2020 г. за закупуване на преносими компютри за нуждите на училищата са получени 144 250 лева, както следва:

Таблица 13

№	УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ	Средства за преносими компютри
1	ОУ "Димитър Благоев"	7 004
2	ОУ "П. Р. Славейков"	7 004
3	ОУ "П. Евтимий"	16 510
4	ОУ "Бачо Киро"	16 510
5	ОУ "Христо Ботев"	2 668
6	ОУ с. Леденик	1 834
7	ОУ с. Церова кория	1 834
8	ОУ с. Самоводене	1 834
9	ОУ с. Ресен	2 668
10	ОУ с. Водолей	1 834
11	ОУ с. Балван	1 834
12	ОУ гр. Дебелец	4 502
13	ОУ гр. Килифарево	2 668
14	ПМГ "Васил Друмев"	13 008
15	ПЕГ "Асен Златаров"	12 174
16	ПХГ "Св.Св.К. И Методий"	2 668
17	СУ "Ем. Станев"	25 016
18	СУ "Вела Благоева"	12 174
19	СУ "Вл. Комаров"	3 502
20	СУ "Г.С. Раковски"	834
	Общо за 322 Дейност	138 080

№	УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ	Средства за преносими компютри
21	Спортно Училище "Георги Живков"	6 170
	Общо за 324 Дейност	6 170
	ВСИЧКО	144 250

- С ФО №76 от 23.12.2020 година на основание Постановление № 346 от 2020 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери за 2020 г. за осигуряване на ефективни противоепидемични мерки за превенция и ограничаване разпространението на COVID-19 в училищата са получени 136 919 лева, както следва:

Таблица 14

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	СУМА
1	ОУ "Димитър Благоев"	5 503
2	ОУ "П. Р. Славейков"	4 543
3	ОУ "Св. Патриарх Евтимий"	12 083
4	ОУ "Бачо Киро"	14 822
5	ОУ "Христо Ботев"	2 335
6	ОУ с. Леденик	176
7	ОУ с. Церова кория	1 437
8	ОУ с. Самоводене	253
9	ОУ с. Ресен	2 317
10	ОУ с. Водолей	506
11	ОУ с. Балван	1 736
12	ОУ гр. Дебелец	2 786
13	ОУ гр. Килифарево	2 078
14	ПХГ "Св.св.Кирил и Методий"	2 325
15	ПМГ "Васил Друмев"	9 757
16	ПЕГ "Проф.Ас. Златаров"	12 062
17	СУ "Емилиян Станев"	30 531
18	СУ "Вела Благоева"	12 885
19	СУ "Вл. Комаров"	7 973
20	СУ "Г.С.Раковски"	297
21	Спортно училище "Г.Живков"	10 514
	ОБЩО	136 919

✓ **разпределение на 2 % резерв за 2020 год. в размер на 328 356 лв.**

Годишният размер на фонд „Резерв“ за 2020 година е в размер **323 932 лева**. Към 15.11.2020 година неразпределените средства за обучение на ученици в самостоятелна форма са в размер на **4424 лева**. Същите са прехвърлени във фонд „Резервен“ и се разходват по реда на чл. 282, ал. 11 от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО). По този начин размера на фонд „Резервен“ възлиза на **328 356 лева**.

Във връзка с осигуряването на безопасни условия на труд в училищата на територията на Община Велико Търново през 2020 година бяха предприетите ограничителни мерки свързани с разпространението на COVID-19 /коронавирус/, включващи осигуряване на препарати и цялостна дезинфекция на сградите. Общата стойност на направените разходи е в размер на **33 122 лева**, които са осигурени от резерва.

През 2020 година в Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ са постъпили докладни записки за осигуряване на средства от фонд „Резервен“. След одобрение от Кмета на Община Велико Търново за неотложни дейности са отпуснати следните средства:

- за ремонт на отоплителна инсталация в ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ – 1 776 лева;
- за частичен ремонт на покрив ОУ „Васил Левски“ село Леденик – 2 492 лева;
- за ремонт на класна стая и коридор на 4 етаж в ОУ „П. Р .Славейков“ гр. Велико Търново – 12 259 лева.

През 2020 година финансово подпомогнати от фонд „Резервен“ са следните училища:

Таблица 15

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	СУМА
1	ОУ с. Ресен	7 174
2	ОУ с. Водолей	9 688
3	ОУ гр. Килифарево	30 642
4	СУ "Вл. Комаров"	13 542
	ОБЩО	61 046

✓ **Дофинансиране от Община Велико Търново**

През 2020 година Община Велико Търново дофинансира следните учебни институции:

1. СУ „Емилиян Станев“ – за ремонтни дейности на обща стойност 15 000 лева.
2. Средства за маломерни и слети паралелки

За учебната 2019/2020 година определените средства по Наредбата за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование за маломерни самостоятелни и слети паралелки в размер на **172 476 лева** са разпределени както следва:

Таблица 16

№	УЧЕБНА ИНСТИТУЦИЯ	Маломерни паралелки
1	ОУ с. Леденик	34 000
2	ОУ с. Церова кория	7 500
3	ОУ с. Самоводене	24 000
4	ОУ с. Ресен	15 826
5	ОУ с. Водолей	19 312
6	ОУ с. Балван	29 366
7	ОУ гр. Килифарево	18 528
8	ПХГ "Св. Св. К. и Методий"	14 668
9	СУ "Г. С. Раковски"	9 276
	ВСИЧКО	172 476

3. Средства за награди

В изпълнение на **Решение № 394 от 29.10.2020 година** на Великотърновски общински съвет Община Велико Търново удостои с Награда „Св. Патриарх Евтимий Търновски“:

- за „Учител на годината“ за 2019/2020 година в начален етап на образование на **Антоанета Пенчева Дочева-Йорданова – Главен учител в СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново**
- за „Учител на годината“ за 2019/2020 година в прогимназиален етап на образование на **Йордан Енчев Цветанов – Учител по музикален инструмент в СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново**
- за „Учител на годината“ за 2019/2020 година в гимназиален етап на образование на **Даниела Стефанова Маноилова– Старши учител по химия и опазване на околната среда в ПМГ „Васил Друев“ гр. Велико Търново**
- за „Колектив на годината“ за 2019/2020 година в областта на училищното образование на **СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново.**

✓ **Занимания по интереси**

Заниманията по интереси в учебните институции от Община Велико Търново се организират с цел развитие и интегриране на ключови компетентности, възпитание в ценности, патриотично, гражданско, здравно, екологично и интеркултурно възпитание, насърчаване към иновации и креативно мислене на учениците.

През 2020 година във всяко училище се сформираха различни групи по интереси, приоритетно в тематични направления: „Дигитална креативност“, „Природни науки“, „Математика“, „Технологии“, „Изкуство и култура“, „Гражданско образование“, „Екологично образование и здравословен начин на живот“, „Спорт“. От така изброените тематични направления по-голям е процентът за „Дигитална креативност“, „Природни науки“, „Математика“, „Технологии“. В училищата на територията на Община Велико Търново са сформирани общо 194 групи по интереси, в които са обхванати 2562 ученици. Най-голям е техният брой в училищата: ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ – 16 групи с 223 ученици, ОУ „Бачо Киро“ гр. Велико Търново – 24 групи с 426 ученици, СУ „Емилиян Станев“ – 32 групи с 470 ученици и СУ „Вела Благоева“ – 32 групи с 293 ученици.

3. Бюджет на училищните институции след направените корекции (Таблица 14)

- 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки” - 24 849 717 лева
- 324 Дейност „Спортни училища” - 1 358 200 лева
- 326 Дейност „Професионални гимназии и паралелки за професионална подготовка – 669 526 лева
- 332 Дейност „Общежития” – 621 265 лева

Бюджет на учебните институции след направените корекции

Таблица 17

ТАБЛИЦА

2020

№	Учебно заведение	преходен остатък от 2019 год.	собствени приходи	Първоначален бюджет 2020	Маломерни парал. - дофинан. дейност	Дофинансирани, наград и ремонти	Корекции по бюджета	Програми в държавна дейност	Финансово подпомагане и за неотложни нужди от резерв	Собствени приходи в т.ч. възраст от Община
Общобразователни училища										
1	ОУ "Димитър Благоев"	34 597	0	1 104 862	0	0	79 774	7 011	0	973
2	ОУ Т.Р. Славейков	23 502	0	924 457	0	0	73 765	25 140	12 250	1 937
3	ОУ "Св. Патриарх Евтимий"	118 349	0	2 510 678	0	0	208 287	25 033	0	3 790
4	ОУ "Бачо Киро"	135 158	0	2 436 460	0	0	158 738	52 917	0	11 886
5	ОУ "Христо Ботев"	32 504	0	416 040	0	0	38 697	23 281	0	358
6	ОУ с. Леденик	9 760	4 755	150 700	34 000	0	7 171	4 167	2 492	1 099
7	ОУ с. Церева кория	9 068	5 905	210 709	7 500	0	11 897	19 022	0	13 165
8	ОУ с. Самоводене	7 489	0	205 961	24 000	0	14 284	3 342	0	0
9	ОУ с. Ресен	10 633	0	363 819	15 828	0	21 803	21 490	7 174	0
10	ОУ с. Водoley	5 739	0	250 365	19 312	0	27 322	300	9 688	919
11	ОУ с. Балван	12 345	477	187 599	29 366	0	17 938	7 458	0	4 274
12	ОУ гр. Дебелец	10 145	0	609 581	0	0	7 403	19 928	0	3 101
13	ОУ гр. Килифарево	2 810	0	328 315	18 528	0	32 107	25 423	30 642	-10
14	ПХГ "Св. св. Кирил и Методий"	941	0	128 691	14 668	0	17 838	32 779	0	357
15	ПМГ "Васил Друмев"	118 456	3 000	1 643 869	0	1 000	92 734	443 035	0	-112
16	ПЕГ "Проф. Ас. Златаров"	109 333	800	1 693 478	0	0	74 276	124 632	1 776	12 856
17	СУ "Емилиан Станев"	70 041	1 000	4 262 675	0	16 000	352 970	119 880	0	49 388
18	СУ "Вела Благоева"	46 270	0	1 926 990	0	1 000	126 120	98 843	0	1 651
19	СУ "Вл. Комаров"	1 550	0	531 592	0	1 000	74 232	62 326	13 542	2 339
20	СУ Т.С. Раковски	2 495	0	156 672	9 276	0	7 137	4 530	0	0
21	Сума за разпределение в т.ч. частни училища:	283 702	0	351 108	0	5 820	450 305	0	0	0
Професионални училища										
22	ПХГ "Св. св. Кирил и Методий"	2 260	0	119 713	0	0	81 236	1 838	0	70
23	ПМГ "Васил Друмев"	0	0	99 014	0	0	74 077	0	0	0
24	СУ "Емилиан Станев"	528	0	120 588	0	0	44 327	8 000	0	0
25	СУ "Вл. Комаров"	5 325	0	46 370	0	0	53 945	5 834	0	6 421
26	Неразпределена п-да	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Спортно училище										
27	Спортно училище	109 315	0	1 178 987	0	0	58 722	10 553	0	0
	Неразпределена п-да	3 712	0	1 264	0	0	-2 353	0	0	0
Обществено Спортно училище										
28	Обществено Спортно училище	118 095	0	266 419	0	0	0	0	0	0
29	Общинско обществено "К Фич"	3 000	22 000	199 770	0	0	21 035	0	0	-10 099
30	Неразпределена п-да	1 420	0	0	0	0	-375	0	0	0

Забелешка:

От преходен остатък 2019 е приспадната сума от 23750,48 лв. средства наразходвани в СЕС заемообразно: ОУ "Д.Благоев" - 11196 лв. - Еразъм+; 46 лв. "Активно приобщаване"; ОУ Самоводене - 1033 лв. "Амалия"; СУ "В.Благоева" - 9560 лв. "Еразъм+"; СУ Т.Раковски - 413 лв. "Подкрепа за успех" и СУ "Вл.Комаров" - 1504 лв. "Амалия", средства напложавани от бюджета на учебните институции заемообразно и се възстановяват през бюджетната 2020 година.

От преходен остатък 2020 е приспадната сума в размер на 4363лв. средства наразходвани в СЕС заемообразно: ОУ "Д.Благоев" - 2270лв. - Еразъм+; СУ Т.С.Раковски - 2093 лв. "Подкрепа за успех", които ще се възстановяват през 2021 година.

II. Натурални показатели

Тази година сравнителната таблица за броя на учениците като основен показател за финансовото състояние на всяко училище, обхваща учебните години от 2015/2016 г. до 2020/2021 г. – шест годишен период. (таблица 18)

СРАВНИТЕЛНА ТАБЛИЦА

Таблица 18

№ по ред	Учебно заведение	Брой ученици						Паралелки						Персонал					
		2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021
1	ОУ "Димитър Благоев"	326	338	350	356	370	362	16	16	15	15	16	16	44	41	42	45	45	46
2	ОУ "П.Р.Славейков"	179	204	202	244	290	334	9	10	10	12	14	16	27	30	33	38	38	41,5
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	873	926	906	900	893	879	35	37	38	38	37	36	80	82	83	82	82	84
4	ОУ "Бачо Киро"	940	929	911	902	881	883	40	40	39	38	37	37	85	86	86	88	88	88
5	ОУ "Христо Ботев"	107	103	104	109	109	91	8	8	7	7	7	7	18	19	19	19	19	18
		2425	2500	2473	2511	2543	2549	108	111	109	110	111	112	254	258	263	272	272	277,5
6	ОУ с. Леденик	45	30	23	17	13	13	4	4	4	4	4	4	10,5	9,5	9,5	9,5	9,5	9,5
7	ОУ с. Церова Кория	46	36	26	20	23	21	4	4	4	4	4	4	10,5	10,5	10,5	9,5	9,5	9,5
8	ОУ с. Самоводене	51	49	39	34	32	24	5	4	4	4	4	4	11,5	10,5	10,5	9,5	9,5	9,5
9	ОУ с. Ресен	68	67	73	77	77	84	6	6	7	7	7	7	13,5	13,5	14,5	15,5	15,5	16,5
10	ОУ с. Водолей	56	52	44	40	44	43	5	5	4	5	5	5	12,5	12,5	11,5	12,5	12,5	12,5
11	ОУ с. Балван	36	30	24	26	23	23	4	4	4	4	4	4	10	8	10	10	10,5	10,5
12	ОУ гр. Дебелец	186	194	174	175	174	177	11	12	10	9	10	10	26	27	25	24	25	26
13	ОУ гр. Килифарево	97	85	74	66	69	69	8	8	7	7	7	7	20	19	18	17	16,5	15
		585	543	477	455	455	454	47	47	44	44	45	45	114,5	110,5	109,5	107,5	108,5	109
14	ПМГ "В. Друмев"	740	743	749	723	714	690	30	30	30	29	28	27	68	69	69	69	66	66,5
15	ПЕГ "Асен Златаров"	736	734	724	702	681	666	30	30	30	29	28	27	68	68	70	67	65	65
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	21	32	43	42	70	84	2	3	4	5	6	7	5	6	8,5	10,75	11	16
17	СУ "Емилиян Станев"	1247	1292	1384	1398	1436	1422	52	54	56	58	59	58	135	138	142	149	150	152
18	СУ "Вела Благоева"	596	600	617	629	650	657	30	30	31	31	31	30	67	63	65	67	69	71
19	СУ "Вл. Комаров"	207	207	166	163	143	143	12	12	10	10	8	10	30	29	28	26	26,5	26
20	СУ "Г.С.Раковски"	71	53	23	9	19	27	5	4	2	1	2	3	12	11	5	5	6	8,5
		3618	3661	3706	3666	3713	3689	161	163	163	163	162	162	385,0	384,0	387,5	393,8	393,5	405,0
	О Б Щ О	6628	6704	6656	6632	6711	6692	316	321	316	317	318	319	753,5	752,5	760,0	773,3	774,00	791,50
	Спортно училище ВТ	216	261	292	285	289	282	11	13	15	14	15	14	29,5	35	43	38	38	38

№ по ред	Учебно заведение	Педагогически персонал						Брой ученици на един учител						Средна пълняемост					
		2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021
1	ОУ "Димитър Благоев"	36	36	34	35	38	39	9,06	9,39	10,29	10,17	9,74	9,28	20,38	21,13	23,33	23,73	23,13	22,63
2	ОУ "П.Р.Славейков"	18	21	24	27	32	35	9,94	9,71	8,42	9,04	9,06	9,54	19,89	20,40	20,20	20,33	20,71	20,88
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	69	66	68	69	68	70	12,65	14,03	13,32	13,04	13,13	12,56	24,94	25,03	23,84	23,68	24,14	24,42
4	ОУ "Бачо Киро"	67	69	69	68	69	69	14,03	13,46	13,20	13,26	12,77	12,80	23,50	23,23	23,36	23,74	23,81	23,86
5	ОУ "Христо Ботев"	13	13,5	14	15	15	13,5	8,23	7,63	7,43	7,27	7,27	6,74	13,38	12,88	14,86	15,57	15,57	13,00
		203	205,5	209	214	222	226,5	11,95	12,17	11,83	11,73	11,45	11,25	22,45	22,52	22,69	22,83	22,91	22,76
6	ОУ с. Леденик	8	7	7	7	7	7	5,63	4,29	3,29	2,43	1,86	1,86	11,25	7,50	5,75	4,25	3,25	3,25
7	ОУ с. Церова Кория	7,5	7,5	7,5	7	7	7	6,13	4,80	3,47	2,86	3,29	3,00	11,50	9,00	6,50	5,00	5,75	5,25
8	ОУ с. Самоводене	9	9	9	8	8	8	5,67	5,44	4,33	4,25	4,00	3,00	10,20	12,25	9,75	8,50	8	6,00
9	ОУ с. Ресен	11	11	12	13	13	14	6,18	6,09	6,08	5,92	5,92	6,00	11,33	11,17	10,43	11,00	11	12,00
10	ОУ с. Водолей	9	9	9	10	10	10	6,22	5,78	4,89	4,00	4,40	4,30	11,20	10,40	11,00	8,00	8,8	8,60
11	ОУ с. Балван	7,5	7	8	8	8,5	8,5	4,80	4,29	3,00	3,25	2,71	2,71	9,00	7,50	6,00	6,50	5,75	5,75
12	ОУ гр. Дебелец	21	22	20	19	20	21	8,86	8,82	8,70	9,21	8,70	8,43	16,91	16,17	17,40	19,44	17,4	17,70
13	ОУ гр. Килифареве	16	15	14	14	13	12	6,06	5,67	5,29	4,71	5,31	5,75	12,13	10,63	10,57	9,43	9,86	9,86
		89	87,5	86,5	86	86,5	87,5	6,57	6,21	5,51	5,29	5,26	5,19	12,45	11,55	10,84	10,34	10,11	10,09
14	ПМГ "В. Друмев"	55	56	56	56	53,5	53,5	13,45	13,27	13,38	12,91	13,35	12,90	24,67	24,77	24,97	24,93	25,5	25,56
15	ПЕГ "Асен Златаров"	53	53	55	53	51	50	13,89	13,85	13,16	13,25	13,35	13,32	24,53	24,47	24,13	24,21	24,32	24,67
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	3	4	6	7,75	8,5	13,5	7,00	8,00	7,17	5,42	8,24	6,22	10,50	10,67	10,75	8,40	11,67	12,00
17	СУ "Емилиян Станев"	117	121	125	132	133	133	10,66	10,68	11,07	10,59	10,80	10,69	23,98	23,93	24,71	24,10	24,34	24,52
18	СУ "Вела Благоева"	54	51	54	55	57	59	11,04	11,76	11,43	11,44	11,40	11,14	19,87	20,00	19,90	20,29	20,97	21,90
19	СУ "Вл. Комаров"	23	21	20	20	20,5	20	9,00	9,86	8,30	8,15	6,98	7,15	17,25	17,25	16,60	16,30	17,88	14,30
20	СУ "Г.С.Раковски"	8	7	3	3	4	6	8,88	7,57	7,67	3,00	4,75	4,50	14,20	13,25	11,50	9,00	9,5	9,00
		313,0	313,0	319,0	326,8	327,5	335,0	11,56	11,70	11,62	11,22	11,34	11,01	22,47	22,46	22,74	22,49	22,92	22,77
	О Б Щ О	605,0	606,0	614,5	626,8	636,00	649,00	10,96	11,06	10,83	10,58	10,55	10,31	20,97	20,88	21,06	20,92	21,1	20,98
	Спортно училище ВТ	24	30	38	33	33	33	9,00	8,70	7,68	8,64	8,76	8,55	19,64	20,08	19,47	20,36	19,3	20,14

Изводите от представените таблици са:

- Броят на учениците остава определящ бюджета на училището – 64 ученици по-повече през 2020/2021 година спрямо 2015/2016 година. За учебната 2016/17 година имаме увеличение със 76 ученици, през 2017/2018 година – 48 по-малко, през 2018/2019 – 24 по-малко, през 2019/2020 – 79 по-вече, а през 2020/2021 имаме 19 ученика по-малко спрямо предходната учебна година.
- Броят на паралелките – от 316 през 2015/2016 година на 319 за учебната 2020/2021 година. В сравнение с предходната учебна година техният брой е с 2 по-вече;
- Общ брой персонал – от 753,50 бр. през 2015/2016 година до 791,50 бр. за учебната 2020/2021 година (38 бр. по-вече) В сравнение с предходната учебна година персонала се увеличава със 17,5 бр.;
- Съотношението брой ученици на 1 учител – остава относително непроменено 10,31.
- Средната пълняемост – намалява от 21,10 на 20,98 през текущата учебна година.

Положителното е, че се наблюдава една тенденция на стабилизиране броя на учениците, броя на паралелките, както и броя на персонала, но тази устойчивост е в мащаба на всички общообразователни училища. Далеч по тревожен е анализа по брой ученици на 1 учител и средна пълняемост в паралелка за училищата с ученици под 150, където учебния процес се осъществява в слети и маломерни паралелки.

Таблица 19

Училище/сградата	2012/2013	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020	2020/2021
I. Училища до 80 ученици									
ОУ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"- Леденик	45	30	23	17	13	13			
ОУ "П.Р.СЛАВЕЙКОВ" - Ц. Кория	46	36	26	20	23	21			
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕНСКИ"- Самоводене	51	49	39	34	32	24			
ОУ "СВ. ИВАН РИЛСКИ"- Балван	36	30	24	26	23	23			
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ"- Ресен	68	67	73	77	77				
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕНСКИ"- Водолей	56	52	44	40	44	43			
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево			74	66	69	69			
ПХГ "СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИЙ"	21	32	43	42	70				
СУ "Г. С. РАКОВСКИ"	71	53	23	9	19	27			
II. Училища от 80 до 150 ученици									
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево	97	85							
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ" - гр. Велико Търново	107	103	104	109	109	91			
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ"- Ресен						84			
ПХГ "СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИЙ"						84			
III. Училища от 150 до 250 ученици									
ОУ "П.Р.СЛАВЕЙКОВ"	179	204	202	244					
ОУ "Д-Р ПЕТЪР БЕРОН"- Дебелец	189	194	174	175	174	177			
СУ "ВЛАДИМИР КОМАРОВ"	207	207	166	163	143	143			
СПОРТНО УЧИЛИЩЕ "ГЕОРГИ ЖИВКОВ"	216								
IV. Училища от 250 до 500 ученици									
ОУ "ДИМИТЪР БЛАГОЕВ"	326	338	350	356	370	362			
ОУ "П.Р.СЛАВЕЙКОВ"					290	334			
ОУ "ПАТРИАРХ ЕВТИМИЙ"	873	926	906	900	893	879			
ОУ "БАЧО КИРО"	940	929	911	902	881	883			
ПМГ "ВАСИЛ ДРУМЕВ"	740	743	749	723	714	690			
ПЕГ "АСЕН ЗЛАТАРОВ"	736	734	724	702	681	666			
СУ "ЕМИЛИЯН СТАНЕВ"	1247	1292	1384	1398	1436	1422			
СУ "ВЕЛА БЛАГОЕВА"	596	600	617	629	650	657			
СПОРТНО УЧИЛИЩЕ "ГЕОРГИ ЖИВКОВ"		261	292	285	289	282			

От учебната 2012/2013 година функционира Спортно училище – Велико Търново, утвърдено с Решение на Великотърновски общински съвет №150 от 29.03.2012 година, последвано от заповед на Министъра на образованието, младежта и науката № РД 14-114 от 12.07.2012 година.

Данните за Спорно училище – гр. Велико Търново са следните:

- Брой ученици – с 7 ученик по-малко през 2020/2021 година спрямо 2019/2020 година
- Брой паралелки – с 1 по-малко през 2020/2021 година спрямо 2019/2020 година
- Общ брой персонал – остава непроменен
- Съотношението брой ученици на 1 учител – намалява от 8,76 на 8,55 през новата учебна година
- Средната пълняемост – увеличава се от 19,3 на 20,14.

1. Средна брутна работна заплата на заетите в системата на училищното образование на Община В.Търново - по щатни разписания приложение №1 И №2

Таблица 20

№ по ред	Учебно заведение	Обща численост						СрБРЗ					
		2015	2016	2017	2018	2019	2020	2015	2016	2017	2018	2019	2020
1	ОУ "Димитър Благоев"	44	44	41	42	45	46	782,33	806,23	1 042,13	1 010,00	1 193,24	1 416,55
2	ОУ "П.Р.Славейков"	24	27	30	33	38	42	741,50	721,13	900,51	936,23	1 116,64	1 312,95
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	82	80	82	83	82	83	912,77	987,55	1 201,23	1 206,70	1 396,39	1 640,46
4	ОУ "Бачо Киро"	82	85	86	86	88	88	883,23	886,66	1 110,45	1 088,06	1 301,41	1 397,79
5	ОУ "Христо Ботев"	17,5	18	19	19	19	19	776,86	761,82	882,59	879,87	1 081,09	1 257,49
6	ОУ с. Леденик	10,5	9,5	9,5	9,5	9,5	9,5	756,10	739,52	872,99	854,65	1 141,95	1 119,90
7	ОУ с. Церова Кория	10,5	10,5	10,5	9,5	9,5	9,5	747,73	747,73	946,34	983,35	1 152,31	1 321,48
8	ОУ с. Самоводене	11,5	10,5	10,5	9,5	9,5	9,5	775,56	807,03	973,25	987,77	1 172,76	1 392,34
9	ОУ с. Ресен	13,5	13,5	14,5	15,5	15,5	16,5	740,29	642,28	897,69	937,41	1 123,90	1 263,10
10	ОУ с. Водолей	12,5	12,5	11,5	12,5	12,5	12,5	810,43	814,16	945,58	993,54	1 188,29	1 394,90
11	ОУ с. Балван	10	8	10	10	10,5	10,5	729,65	709,26	808,81	840,16	967,27	1 153,69
12	ОУ гр. Дебелец	26	27	25	24	25	26	809,53	783,65	956,08	1 001,72	1 226,45	1 378,59
13	ОУ гр. Килифарево	20	19	18	17	16,5	15	783,95	804,79	895,83	965,25	1 220,89	1 439,68
14	ПМГ "В. Друмев"	68	69	69	69	66	66,5	837,84	840,84	1 022,94	1 042,63	1 202,35	1 400,69
15	ПЕГ "Асен Златаров"	68	68	70	67	65	65	815,93	786,54	966,30	984,62	1 155,90	1 338,90
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	5	6	8,5	10,8	11	16	608,94	697,32	864,88	936,21	1 231,12	1 304,32
17	СУ "Емилиян Станев"	135	138	142	149	150	152	782,84	796,95	1 009,24	1 008,37	1 198,74	1 384,84
18	СУ "Вела Благоева"	67	63	65	67	69	71	811,76	821,05	1 014,89	1 003,80	1 200,00	1 376,19
19	СУ "Вл. Комаров"	30	29	28	26	26,5	27	794,76	775,94	946,04	966,33	1 136,25	1 249,18
20	СУ "Г.С.Раковски"	12	11	5	5	6	8,5	679,05	722,77	879,08	822,62	1 016,57	1 181,33
О Б Щ О		749,0	748,5	755,0	764,3	774,00	793,00	733,61	813,76	821,90	1 015,88	1 212,82	1 387,93
Спортно училище ВТ		29,5	35	43	38	38	38	871,32	871,32	919,36	919,36	1 091,40	1 327,22

Таблица 21

№ по ред	Учебно заведение	Педагогически персонал						СрБРЗ педагогически персонал					
		2015	2016	2017	2018	2019	2020	2015	2016	2017	2018	2019	2020
1	ОУ "Димитър Благоев"	36	36	34	35	38	39	816,49	844,86	1 094,00	1 055,80	1 251,31	1 490,33
2	ОУ "П.Р.Славейков"	18	21	24	27	32	35	789,81	759,64	942,63	970,48	1 160,55	1 399,89
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	69	66	68	69	68	69	964,03	1 024,68	1 288,76	1 292,98	1 498,36	1 775,44
4	ОУ "Бачо Киро"	67	69	69	68	69	69	942,55	942,95	1 186,40	1 165,65	1 406,70	1 515,96
5	ОУ "Христо Ботев"	13	13,5	14	15	15	14	817,52	795,10	955,15	895,68	1 105,86	1 363,86
6	ОУ с. Леденик	8	7	7	7	7	7	811,34	795,70	951,20	916,97	1 123,74	1 260,04
7	ОУ с. Церова Кория	7,5	7,5	7,5	7	7	7	839,51	839,51	1 091,66	1 107,82	1 355,06	1 559,44
8	ОУ с. Самоводене	9	9	9	8	8	8	837,08	846,52	1 029,27	1 039,48	1 244,91	1 491,23
9	ОУ с. Ресен	11	11	12	13	13	14	763,23	639,15	942,20	956,34	1 169,14	1 336,02
10	ОУ с. Водолей	9	9	9	10	10	10	899,79	903,62	1 027,00	1 056,57	1 284,70	1 517,70
11	ОУ с. Балван	7,5	7	8	8	8,5	8,5	802,37	730,12	863,76	893,05	1 038,21	1 250,83
12	ОУ гр. Дебелец	21	22	20	19	20	21	834,61	814,19	1 022,72	1 054,38	1 305,22	1 464,63
13	ОУ гр. Килифарево	16	15	14	14	13	12	837,98	866,75	997,19	1 023,94	1 355,27	1 592,16
14	ПМГ "В. Друмев"	55	56	56	56	53,5	53,5	884,49	890,44	1 098,26	1 108,30	1 287,93	1 520,88
15	ПЕГ "Асен Златаров"	53	53	55	53	51	50	866,41	831,38	1 032,79	1 049,67	1 245,21	1 464,14
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	3	4	6	7,75	8,5	13,5	583,23	699,71	873,64	975,89	1 320,40	1 352,58
17	СУ "Емилиян Станев"	117	121	125	132	133	133	809,77	822,14	1 045,66	1 036,63	1 242,20	1 449,58
18	СУ "Вела Благоева"	54	51	54	55	57	59	858,90	867,67	1 069,48	1 044,86	1 249,91	1 430,98
19	СУ "Вл. Комаров"	23	21	20	20	20,5	21	788,21	860,33	1 082,88	1 036,57	1 236,24	1 352,29
20	СУ "Г.С.Раковски"	8	7	3	3	4	6	797,32	767,51	953,34	972,37	1 130,24	1 301,80
О Б Щ О		605,0	606,0	614,5	626,8	636,00	649,50	783,23	858,88	865,28	1 082,79	1 286,30	1 486,72
Спортно училище ВТ		24	30	38	33	33	33	697,87	692,98	888,99	932,94	1 111,19	1 359,88

№ по ред	Учебно заведение	Непедагогически персонал						СрБРЗ непедагогически персонал					
		2015	2016	2017	2018	2019	2020	2015	2016	2017	2018	2019	2020
1	ОУ "Димитър Благоев"	8	7	7	7	7	7	628,65	632,41	782,77	780,97	877,98	1 005,51
2	ОУ "П.Р.Славейков"	6	6	6	6	6	7	596,60	586,34	746,07	782,08	882,45	878,20
3	ОУ "Патриарх Евтимий"	14	14,5	14	14	14	14	640,67	671,11	782,79	781,45	901,12	975,22
4	ОУ "Бачо Киро"	16	17	18	19	19	19	618,27	643,91	806,65	794,97	919,04	968,66
5	ОУ "Христо Ботев"	4,5	5	4	4	4	5	659,43	661,99	693,92	820,55	988,20	959,68
6	ОУ с. Леденик	2,5	2,5	2,5	2,5	2,5	2,5	579,96	485,18	654,00	680,15	736,17	727,52
7	ОУ с. Церова Кория	3	3	2,5	2,5	2,5	2,5	518,28	518,28	583,02	637,40	584,62	655,22
8	ОУ с. Самоводене	1,5	1,5	1,5	1,5	1,5	1,5	553,98	570,11	637,10	711,96	787,97	864,98
9	ОУ с. Ресен	2,5	2,5	2,5	2,5	2,5	2,5	639,36	656,02	684,07	839,00	888,52	854,76
10	ОУ с. Водолей	3,5	2,5	2,5	2,5	2,5	2,5	580,64	584,10	652,46	741,45	802,67	903,73
11	ОУ с. Балван	1	2	2	2	2	2	511,46	563,22	588,99	628,61	665,77	740,85
12	ОУ гр. Дебелец	5	5	5	5	5	5	704,21	649,30	690,66	801,64	911,33	1 017,20
13	ОУ гр. Килифарево	4	4	3	3,5	3,5	3	567,84	572,46	515,73	691,39	721,73	829,75
14	ПМГ "В. Друмев"	13	13	13	12,5	12,5	13	640,49	627,16	698,45	759,72	836,09	906,04
15	ПЕГ "Асен Златаров"	15	15	14	14	14	15	637,58	628,07	722,00	733,72	830,55	921,44
16	ПХГ "Св.св.К и Методий"	2	2	2,5	2,5	2,5	2,5	647,49	692,54	838,62	813,21	927,56	1 043,71
17	СУ "Емилиян Станев"	17	17	17	17	17	19	607,80	617,67	739,32	788,63	858,68	931,67
18	СУ "Вела Благоева"	12	11	12	12	12	12	615,92	622,91	741,92	815,52	962,93	1 106,79
19	СУ "Вл. Комаров"	8	8	6	6	6	6	599,85	554,43	614,43	732,24	794,02	888,30
20	СУ "Г.С.Раковски"	4	3	2	2	2	2,5	612,26	644,47	804,82	597,96	789,22	892,20
О Б Щ О		142,5	141,5	137,0	138,0	138,00	143,50	522,39	618,41	621,71	724,46	865,67	940,78
Спортно училище ВТ		5,5	5	5	5	5	5	615,58	639,44	770,36	829,75	960,82	1 111,67

Изводите:

- Средните брутни работни заплати по ЩР за общообразователни училища от 1 212,82 през 2019 год. нарастват на 1 387,93 лв. през 2019 година /+ 14,44 %/, съответно за педагогическия от 1286,30 лв. на 1486,72 лв. /+ 15,58%/ и за непедагогическия от 865,87 лв. на 940,78 лв. /+8,67 %/.
- В горепосочените СрБРЗ пощатно разписание не са включени сумите за диференцирано заплащане
- Не са включени сумите за допълнителните плащания на персонала – 24 май, 15 септември, 1 ноември и 24 декември и суми за награди.
- Не са включени и сумите изплатени под формата на лекторски възнаграждения

Следващата таблица 23, съдържа информация за социалните и допълнителните плащания на персонала през 2020 година.

- ❖ СБКО са раздали всички училища
- ❖ В изпълнение на нормативни разпоредби през 2020 година педагогическия персонал е получил представително облекло от 120 лева до 1000 лева. За непедагогическия персонал сумите за работно облекло са от 150 до 600 лева.
- ❖ Средства за допълнително възнаграждение за постигнати резултати от труда на педагогическия персонал при спазване на разпоредбите на Наредба №4/20.04.2017 година за нормиране и заплащане на труда издадена от МОН са раздали всички училища. Размер на получените суми варира от 498 лв. до 972 лв.

СПРАВКА

Таблица 23

за допълнително изплатени възнаграждения на персонала за периода от 01.01.2020 година до 31.12.2020 година

УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ	СЪКО		ДТВ									13 заплата			ДИФЕРЕНЦИРАНО ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЯ ПЕРСОНАЛ			ПРЕДСТАВИТЕЛНО ОБЛЕКЛО							
	ОБЩО		за 24.05			за 15.05			за 24.12			ед.сума дир.	ед.сума за ЛП	ед.сума за НП	бр. Персонал	Сума	бр. За 1 ЛП	РАБОТНО ОБЛЕКЛО							
	ЛП	НП	ед.сума дир.	ед.сума за ЛП	ед.сума за НП	ед.сума дир.	ед.сума за ЛП	ед.сума за НП	ед.сума дир.	ед.сума за ЛП	ед.сума за НП							бр. ЛП	ед.сума	бр.НП	ед.сума				
ОУ "Д.Благов"'	11 668	2 209	390	300	300				420	300	300	280	200	200	37	31 121	841	39	450	38 412	389	7	450		
ОУ "П.Р.Славейков"	11 875	2 173	572	450	380	195	147	150	627	489	149	424	328	167	32	18 969	593	36	460	450	134	7	356 360 228 210		
ОУ "П.Евтимий"	25 907	2 828	364	300	250	584	400	350	833	650	450	1 082	850	550	67	65 125	972	66	450	13,5			450		
ОУ "Бачо Киро"	23 545	5 966		200	100/200				739	160 500	135 500	1879	250-НВО 2005-Награди	250-НВО 1886-Награди	65	51 099	786	68	450	19			300	450	
ОУ "Хр.Ботев"	3 564	1 290											280	250	11	8 164	742	13	430			5	320	430	
ПМГ"В.Друмев"	17 688	2 692	182	150	100	139	150	100	374	300	250				50	46 993	940	60	430	13,5			300	430	
ПХГ"Св.Св.Кирил и Методий"	3 075	966													8	4 265	533	13	119	143	125	430	3	300	
ПЕГ „Проф.Д-р Асен Златаров"	16 546	3 135							776	460	460		600 ДЗИ и НВО	5 x 150 1 x 300 2 x 400 ДЗИ и НВО	3 x 150 2 x 300 ДЗИ и НВО	49	35 457	724	52	610		14	10 x 300 1 x 560 3 x 610		
													1238 13-ТА РЗ	55% ОТ БТВ 13-ТА РЗ	55% ОТ БТВ 13-ТА РЗ										
													80 лв x 4 лв ДЗИ и НВО Алекс към КТД	80 лв x бр.дни зетост ДЗИ и НВО Алекс към КТД	80 лв x бр.дни зетост ДЗИ и НВО Алекс към КТД										
														30 лв Алекс към КТД Ковид 19 м.11.20											
														30 лв Алекс към КТД Ковид 19 м.12.20											
СУ "Ем.Станев"	42 912	3 411	19,51% БрРЗ	30% БрРЗ	30% БрРЗ	1 170	50% БрРЗ	50% БрРЗ	466	20% БрРЗ	20% БрРЗ	1 943	100% БРЗ	100% БРЗ	137	104 099	760	134	800	18			600		
СУ "В.Благоева"	19 505	3 029							381	245	181	1472	1000	1000	55	38 143	694	64	1000	12			600	1000	
СУ "Вл.Комаров"	7 752	1 551	200	200	200	200	200	200							18	14 836	824	19	430	6			215	340	430
СУ "Т.С.Раковски"	1 173	417										200	200	200/100	3	1 495	498	4	430	2			215	300	
ОУ Леденик	2 376	436													6	3 571	595	8	430	125	2,5		300	150	100
ОУ Церова кория	2 259	468							123	300/90	200/100				5	4 808	962	7	430	143	2,5		320	160	
ОУ Ресен	4 750	617													13	8 453	650	14	430	2,5			300		
ОУ Водолей	3 392	549													9	6 310	701	10	430	3			300		
ОУ Самоводене	2 679	275													7	5 106	729	8	430	1,5			150		
ОУ Балван	2 743	369													8	4 052	507	9	430	215	2		320		
ОУ Дебелец	6 080	1 503													19	12 102	637	20	450	5			450		
ОУ Килифарево	3 238	877													11	6 487	590	12	400	3,25			300		
Всичко училища Д/СТ 322	212 727	34 761																							

СПРАВКА

Таблица 23

за допълнително изплатени възнаграждения на персонала за периода от 01.01.2020 година до 31.12.2020 година

УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ	СБКО		ДТВ									13 заплата			ДИФЕРЕНЦИРАНО ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЯ ПЕРСОНАЛ			ПРЕДСТАВИТЕЛНО ОБЛЕКЛО				
	ОБЩО		за 24.05			за 15.09			за 24.12			ед.сума Дир.	ед.сума за ПП	ед.сума за НП	бр. Персонал	Сума	ср. За 1 ПП	РАБОТНО ОБЛЕКЛО				
	ПП	НП	ед.сума Дир.	ед.сума за ПП	ед.сума за НП	ед.сума Дир.	ед.сума за ПП	ед.сума за НП	ед.сума Дир.	ед.сума за ПП	ед.сума за НП							бр.ПП	ед.сума	бр.НП	ед.сума	
Спортно училище	10 661	1 561	932	664	514	807	664	514	780	580	497	1 676	1 230	1 118	31	22 907	739	34	800	5	510 800	
Общо 324 дейност	10 661	1 561																				
Автотранспорт		1 107																			5	163
Общо 389 дейност	0	1 107																				
ОУ "Д.Благоев"-ПГ	316			300						300			200		1	968	968	1		450		
ОУ "П.Евтимий"-ПГ	724			300			400			650			850		2	1 573	787	2		450		
ОУ "Бачо Киро"-ПГ	660			200						500			1 889		2	1 476	738	2		450		
СУ "Ем.Станев"-ПГ	670			30% БрРЗ			50% БрРЗ			20% БрРЗ			100% БРЗ		2	1 597	799	2		800		
СУ "В.Благоева"-ПГ	309									300			1 000		1	660	660	1		1 000		
ОУ Дебелец-ПГ	287														1	518	518	1		450		
ОБЩО ЗА ПДГ ДУСТ 318	2 966	0																				
Спортно училище Общезиетие	830	915		699	403		699	404		623	370		1 439	754	3	1 878	626	3		800	3.5	510
ПГС "К.Фичето" Общезиетие	1 012	697	294	400	333	680	565	342	263	320	207				3	2 519	840	4		480-560	3	413
ОБЩО ЗА ОБЩЕЖИТИЯ ДУСТ	332	1 842	1 612																			
СУ "В.Благоева"-ресурсно	682																	2		1 000		
ОУ „П.Р.Славейков“-ресурсно	380														1	642	642	1		460		
ОУ „П. Евтимий“-ресурсно	415			300			400			650			850		1	893	893	1		450		
СУ „Ем.Станев“-ресурсно	783			30% БрРЗ			50% БрРЗ			20% БрРЗ			100% БРЗ		3	2 060	687	2		800		
ОУ „Хр.Ботев“-ресурсно	596												280		2	1 181	591	2		430		
ПХГ"Св.Св.Кирил и Методий"	322																	1		215		
ОБЩО ЗА ДУСТ 338	3 178	0																				

2. Разход по § 10-16 в частта гориво за отопление , разход на 1 ученик, разход 1-ца отопляема площ (Таблица 21)

Таблица 24

СПРАВКА ЗА НАТУРАЛНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА УЧЕБНАТА 2019/2020 ГОДИНА

№ по ред	УЧИЛИЩА	Бр.уч		Бр.уч средно	Отопл.пл ощ м ²	Пара		Природен газ		Мгвтч. На 1 уч.	Ст-ст на 1 Мгвтч.	Ст-ст на 1 уч.	Мгвтч. На 1 отопл. Пл.	Ст-ст на 1 Мгвтч	Ст-ст на 1 отопл.пл
		2019/2020	2020/2021			мгвтч.	ст-ст	мгвтч.	ст-ст						
		1	2												
1	ОУ "Димитър Благоев"	377	377	377	29800			157,215	12445,66	0,4170	79,16	33,01	0,0053	79,16	0,42
2	ОУ "П.Р.Славейков"	289	377	353	15000			207,725	17237,38	0,5885	82,98	48,83	0,0138	82,98	1,15
3	ОУ "Св. Патриарх Евтимий"	892	901	899	26000			250,330	19069,09	0,2786	76,18	21,22	0,0096	76,18	0,73
4	ПМГ "Васил Друмев"	716	690	697	23580			172,926	13935,58	0,2481	80,59	19,99	0,0073	80,59	0,59
5	ПЕГ "Проф.Ас. Златаров"	679	666	670	32520			434,760	31023,65	0,6493	71,36	46,34	0,0134	71,36	0,95
6	ОУ "Бачо Киро"	879	910	902	40000			298,620	19741,10	0,3312	66,11	21,90	0,0075	66,11	0,49
7	СУ "Емилиян Станев"	1434	1423	1426	64648			419,700	36022,58	0,2943	85,83	25,26	0,0065	85,83	0,56
8	ОУ "Христо Ботев"	108	901	685	20800			101,261	7250,95	0,1479	71,61	10,59	0,0049	71,61	0,35
9	ПХГ "Св.св.Кирил и Методий"	68	85	80	20800			167,281	12359,77	2,0816	73,89	153,80	0,0080	73,89	0,59
10	СУ "Вадимир Комаров"	160	139	145	34200			133,532	11859,72	0,9226	88,82	81,95	0,0039	88,82	0,35
11	ОУ гр. Дебелец	175	188	184	22400			52,57	7333,00	0,2850	139,49	39,76	0,0023	139,49	0,33
12	ОУ гр. Килифарево	67	72	71	17384			75,02	10390,00	1,0621	138,50	147,09	0,0043	138,50	0,60
	Общо училища на газ:	5844	6729	6488	347132	0,000	0,00	2470,94	198668,48	0,3809	80,40	30,62	0,0071	80,40	0,57
13	СУ "Вела Благоева"	643	670	663	42450	241,09	26431,51			0,3638	109,63	39,89	0,0057	109,63	0,62
14	СУ "Г.С.Раковски"	21	27	25	20000	41,95	4724,79			1,6539	112,63	186,28	0,0021	112,63	0,24
15	Спортно училище	285	282	283	20000	188,56	22314,21			0,6667	118,34	78,90	0,0094	118,34	1,12
	Общо училища на пара:	949	979	971	82450	471,60	53470,51	0	0	0,4858	113,38	55,08	0,0057	113,38	0,65
	ВСИЧКО:	6793	7708	7458	429582	471,60	53470,51	2470,94	198668,48	0,3945	85,69	33,81	0,0068	85,69	0,59

Коментар по Таблица 24

Предлагаме Ви нашата разработка за разход на гориво за отопление по § 10-16 на база натурални показателя – **БРОЙ УЧЕНИЦИ И ОТОПЛЯЕМА ПЛОЩ** за финансовата 2020 г. От таблицата е видно, че разходът за един ученик при отопление на газ струва 30,62 лева, а на пара 55,08 лева. Двата вида енергийни източници са отчетени в мгвт/ч, за да има сравняемост. Отоплението с природен газ остава най-рентабилно. Числата от таблицата ни дават възможност да анализираме и предприемем подследващи действия в посока по-добри договори за доставка на енергийни източници и ефективно им приложение.

3. Фактически годишен разходен стандарт по училища за 2020 година

Таблица 25

Учебна институция	Брой уч-ци	Всичко Разход до 31.12.2020	Разходи изплатени със средства извън единния разходен стандарт за 2020 година																				Чист Разход до 31.12.2020	Всичко	Разход за един ученик за 2020 г.	
			пътни учители	стипендии	собст. пр-ли, в т.ч. възстановени от Община ВТ	учебни и учебни помагала	Стандарт за деца в уязвими групи	НП Обезщетения	НП Бизнеса прекосява	НП Пловдив в действие	НП "STE M среда"	НП "Осигуряване на съвременна образователна среда"	НП "Умстван и променли..."	НП "Ученически олимпиади и състезания" -от МОН	НП "Безопасност с час"	НП "Зелено в грижа за ученика"	НП ИКТ + Препосилни компютри в МОН	Противоепидемична мерка Ковид 19	ПУДООС / ЦОНДУЕМ	АСП -спрени семейни помощи	Други програми /Целеви ср-ва от МОН	Прехвърлени от дейност 318, 326 и 338				Остатък стандарт 2019/2020
от 0 до 150 ученика	428	7 705 848	24 486	1 653	31 259	32 853	17 485	107 480	980	1 600	0	10 507	730	1 534	910	1 815	26 271	13 400	6 713	3 021	12 814	4 685	-69 954	2 475 493	2 475 493	5 784
ОУ с. Лезеник	14	170 728	2 074		5 254	1 463	303	3 217									2 782	176		232	1147		378	153 102	153 102	10 936
ОУ с. Перова кория	23	251 418	1 556		19 070	2 037	253	17 669							403		1 587	1 437			1 296		-6 564	212 674	212 674	9 247
ОУ с. Самозовене	31	220 926	1 011			2 063						0					2 908	253	4 955	303	1275		1 487	206 671	206 671	6 667
ОУ с. Ресен	79	405 526	3 402			6 818		20 540									2 252	2 317	1 758	0	1 317		-3 023	370 145	370 145	4 685
ОУ с. Володей	43	285 876	5 127		919	4 164	7 812										2 134	506		2 173	1 168		-3 087	264 960	264 960	6 162
ОУ с. Балван	24	213 937	7 842		4 751	1 613	198	6 508				0					3 011	1 736		0	1 275		-603	187 606	187 606	7 817
ОУ гр. Килифарено	66	407 694	1 878		-10	4 727		16 756	0	0		730			0		3 618	2 078			1 469	4 685	0	371 763	371 763	5 633
ОУ "Христо Ботев"	108	435 164	317		358	7 563	8 922	10 581			0	10507		752	507	595	3 492	2 335		0	1 296		-26 971	414 910	414 910	3 842
ПХГ "Св.Св.К. Н Методи"	19	157 756		1 653	357			32 129				0		782			3 318	2 325		313	1296		-20 222	135 805	135 805	7 148
СУ "Г.С.Раковски"	21	156 823	1 199			1 405			980	2600							420	1 169	297		1275		-11 379	157 857	157 857	7 517
от 150 до 250 ученика	316	1 236 148	4 037	1 020	5 449	22 676	0	23 132	0	0	14 202	0	0	0	3 136	0	10 103	10 759	0	0	3 089	-28 660	-5 613	1 171 675	1 171 675	3 708
ОУ гр. Дебелец	175	636 797	3 735		3 101	12 594		16 917							1 907		5 551	2 786			1 534	-28 568	2 331	614 909	614 909	3 514
СУ "Вл.Комаров"	141	598 343	302	1 020	2 339	10 084		6 215		0	14 202				1 279		4 552	7 973			1 555		-7 944	556 766	556 766	3 949
над 250 ученика	5 644	18 822 411	11 160	236 163	87 169	114 746	0	299 174	0	0	49 106	24 210	0	53 377	28 822	3 848	106 842	182 186	1 972	2 247	65 796	135 182	-130 431	16 542 618	16 542 618	2 930
ОУ "Димитър Благоев"	377	1 163 969	2 178		973	28 469		761	0	0			463				8 264	5 503		66	1 729		-6 319	1 121 882	1 121 882	2 976
ОУ "Н.Р.Славейков"	285	1 035 821	1 033		1 937	26 073		19 497		0			868	1 574			8 054	4 543			2 234	396	13 365	956 247	956 247	3 355
ОУ "Св. П.Евтимий"	891	2 762 805	2 639		3 790	68 524		11 875	0	0	2 800		4 168	4 590	408		26 550	12 083		0	1 815	53 000	49 322	2 521 241	2 521 241	2 830
ОУ "Бачо Киро"	879	2 594 014	304		11 886	69 578		42 337	0	0	2 800		4 890				18 130	14 822	1 972		1 902	-6 294	-45 671	2 477 358	2 477 358	2 818
ПМГ "Васил Друмев"	663	1 813 607	530	107 893	2 888			71 828		0	49 106	6 566		13 495	1 270		14 628	9 757			1 772		-60 395	1 594 269	1 594 269	2 405
ПЕГ "Асен Златаров"	679	1 848 942	1 632	87 470	13 656			60 468		0		8 244		24 540	4 249		1 620	12 062		0	1 772		-43 630	1 676 859	1 676 859	2 470
СУ "Ем.Станев"	1230	4 674 771	2 073	33 124	50 388	80 610		98 944		0		0		3 354	10 040		14 802	30 531		63	52 821	88 000	-43 003	4 253 024	4 253 024	3 458
СУ "Вела Благоева"	642	2 128 482	771	7 681	1 651	41 492		84 664			2 800		1 599	6 299	3 440		13 794	12 885		2 118	1 750		5 900	1 941 638	1 941 638	3 024
всичко	6 399	21 963 399	39 683	238 841	123 908	378 277	17 488	520 996	980	1 600	63 208	33 717	730	54 911	32 118	4 863	142 216	126 405	6 685	5 368	81 698	111 219	-206 028	20 189 496	20 189 496	3 160

Фактическият Среден разходен стандарт в края на 2020 година е 3 160 лв. Най-висок е в училищата с ученици от 0 до 150 – 5784 лв., в училищата с ученици от 150 до 250 – 3 708 лв., а в училищата с ученици над 250 – 2 930 лв.

III. Иновативни училища за учебната 2019/2020 година

С Решение на Министерския съвет №479 от 05.08.2019 година се прие Списък на иновативните училища за учебната 2019/2020 година. От Община Велико Търново училищните институции са:

1. ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново - темата на иновацията е *"Управление на училището и образователния процес в информационното общество"*. Предложената иновацията е насочена към въвеждане на иновативни елементи по отношение на организацията на обучение и организиране по нов или усъвършенстван начин управлението, обучението и образователната среда. Целта на въведената иновация е развитие, усъвършенстване и модернизирание на управленския модел чрез прилагане на ИКТ. Тя включва: поэтапно преминаване към електронно планиране, използване на софтуерни продукти за създаване на училищната документация, разширяване на възможностите за по-обективно оценяване труда на учителите и ръководния персонал, въвличане в диалог по електронен път ученици, родители, представители на училищната общност. В него участват всички педагогически специалисти, ученици и административни служители на училището.
2. ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново – темата на иновацията е *"JUMP Math - Всяко дете успешно по математика"*. JUMP Math е система за преподаване на математика, посветена на развитието на потенциала на всяко дете. Тя постига целите си като насърчава разбирането на математиката и любовта към нея – както у учениците, така и у техните учители. JUMP Math е цялостна система – съдържа материали за учениците и подробни ръководства за учителите; осигурява подготовка и професионално развитие за учителите. JUMP Math се основава на най-новите изследвания от областта на когнитивната наука и най-добрите програми за преподаване на математика от цял свят като в крайна сметка предлага уникална комбинация от задълбоченост, внимателно надграждане, постоянно оценяване, и разнообразие от подходи в преподаването.
3. ПМГ „Васил Друев“ град Велико Търново - Иновацията се състои в разработване по нов начин на учебно съдържание, учебни програми и учебни планове. За профил „Математически“ са въведени нови учебни предмети – **Компютърна математика** в VIII клас и **Приложна математика** в IX клас. В основата на тези предмети са залегнали изучаването на динамичен математически софтуер и система за компютърна математика. Изучаването на предметите подпомага иновативните методи в преподаването на математика и стимулира изследователския подход в обучението. В резултат на активното участие на учениците в учебния процес се достига до по-високо ниво на усвояване на учебния материал. Развива се алгоритмично мислене, изграждат се умения, необходими за всички технологични специалности. В иновацията са обхванати две паралелки и двама учители. За профил Софтуерни и хардуерни науки са въвеждане на два нови учебни предмети в VIII клас **Въведение в програмирането на C++** и **Компютърна математика** и един нов предмет **Алгоритми и структури от данни** в IX клас. Учебното съдържание е така структурирано, че се изучават основите на компютърните науки, изграждат се практически умения за разработка на софтуер със съвременни софтуерни технологии и се развиват екипни умения. Програмата е разработена така, че усвояването на необходимите понятия и умения става чрез активно участие на ученика в учебния процес. Индикатор за постиженията на учениците е тяхното умение за създаване на математически модел на конкретни задачи, интерпретирането му като алгоритъм, подбор на използвани структури от данни и резултатност от приложението му. Учебното съдържание развива дигитални умения на учениците, отговарящи на търсенето на компаниите. Целта е да бъдат създадени специалисти, осигуряващи кадровото и информационното обслужване на обществените, стопанските и научните сфери В иновацията е обхваната една паралелка и двама учители.

4. СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново - темата на иновацията е „С таблет в ръка на училище ела!“ - развиване на умения на 21. век чрез интердисциплинарно проектно ориентирано обучение без учебници. Иновацията е насочена към модернизиране на образованието. Фокусът е поставен върху начален етап на образование. Сблъсъкът на нагласите на съвременното младо поколение и технологичната епоха, в която то расте, с традиционната образователна система е сериозен проблем. Наложителна е промяна в отношението на учителите към преподаването. Мерките, които са въведени в училището са:

- Отпадането на учебниците като дидактическо средство за учениците;
- Въвеждането на интердисциплинарно проектно-ориентирано обучение при интегриране на технологиите, което изисква задълбочаване на междупредметните връзки;
- Внедряването на ИКТ в обучението;
- Въвеждане на учебни часове с продължителност 60 минути;

През първата година от проекта бяха включени 93 второкласници, които учиха в колаборация помежду си с екип от до 10 учители. Съответно през следващите години се присъединява по един клас. В края на проектния период, ще участват 16 паралелки от начален етап и 27 начални учители, начални учители по чужд език, учители по музика и изобразително изкуство, а в IV клас през 2020/2021 година и 4 учители по български език и литература, математика, човекът и природата, история и география от прогимназиален етап.

Очакваните резултати са: повишаване мотивацията за учене; намаляване на агресията сред подрастващите; формиране на умения за сътрудничество и взаимопомощ; откриване и развитие на заложите на талантливите деца, усъвършенстване уменията на педагогическите специалисти за работа в екип.

Крайните цели на въведената иновация са повишаване резултатите на учениците ни от НВО в IV клас с 20% през 2021 година, в сравнение с 2018 година; плавен преход между начален и прогимназиален етап на образование по отношение на оценяването – намаляване на разликата в успеха от изходното равнище в IV клас и входното равнище в V клас по БЕЛ, математика и английски език; намаляване на агресията сред учениците; намаляване на отпадналите ученици в начален етап и броят на отсъствията по неуважителни причини с 20% през 2019 г., 40% през 2020 г. и 50% през 2021 г., в сравнение с 2018 г.

5. СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново – иновативния модел *"Активно учене и креативно мислене в интерактивна образователна среда"* е внедрен в учебния процес на учениците от I до V клас, което е предпоставка за изграждане на емоционална среда за толерантно взаимодействие в условията на целодневна организация на учебния ден и за въвеждане на практически, изследователски, творчески и игрови методи за стимулиране на активното учене. Създаването на екип от висококвалифицирани и мотивирани учители за прилагане на иновацията е от ключово значение за разчупване на традиционния модел на преподаване. Образователният модел е фокусиран върху усъвършенстване на начина на организиране на управлението, обучението и образователната среда в училището. Той е изграден на базата на интегриране на интерактивни методи на обучение, основаващи се на учене чрез правене и моделиране, развиване на компетентностите чрез дейности насочени към активно учене и креативно мислене, подпомогнати от веб-базираните технологии. Тук в центъра на обучението е ученикът и развитието на неговите индивидуални умения, компетентности и творчески заложи. Разчупването на традиционния модел на обучение чрез прилагане на съвременни методи на обучение, промяна в организацията на ЦДО и осигуряване на интерактивна образователна среда.

6. ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево – темата на иновацията е „*JUMPMath* – метод на преподаване на математика- за учениците от 1 до 4 клас“. Положителни страни на иновацията са:

- изграждане на доверие и промяна на взаимоотношенията между ученика и учителя, както и между учениците помежду им;
- непрекъсната положителна обратна връзка на момента (няма оценки!) и систематично изграждане на увереност и ентузиазъм;
- осигуряване на безопасна учебна среда - всеки може да изкаже хипотези, да ги защитава и критикува, грешките са за учене, децата не се състезават помежду си и не се подреждат в класации на способности;
- активно учене за разбиране в дълбочина;
- фокус върху изграждане на мисловни умения, а не рутинни пресмятания;
- прогрес на малки стъпки с непрекъснато повишаване на трудността;
- недопускане на пропуски в знанията на нито един ученик;
- постоянна преценка на прогреса на всеки ученик индивидуално (без оценки);
- няма домашни - поради повишения ентузиазъм, децата решават няколко пъти повече задачи в рамките на учебната година, отколкото техните съученици от другите класове с домашни
- държане на целия клас в една и съща тематична област, въпреки че на бързите ученици се предлагат бонус проблеми за решаване с повишаваща се трудност;
- изграждане на отношения на взаимно уважение и взаимопомощ между учениците;

Втората иновация е свързана с факултативно обучение по „Правопис и краснопис“ във всеки клас, воден комплексно от различни преподаватели, за да се покаже важността и значението на проблема. Целта е всеки учител по предмета си да покаже важността на красивото и правилно писане. Красивото, правилното и разбираемо писане е нужно навсякъде. Ръкописът е важен за грамотността на децата и е умение за цял живот. Всеизвестно е, че при писане на ръка участват десетки мускули, които се контролират от мозъка. Написвайки даден текст красиво, показваш отношение и уважение не само към написаното, но и към човека, който трябва да прочете написаното. Написаното с краснопис изисква внимание, старание, усилие.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Община Велико Търново е изградена устойчива мрежа от институции в предучилищното и училищното образование, които доказват възможности за повишаване качеството на образованието, разработват и въвеждат нови елементи в организацията и съдържанието на обучението, организират по нов начин управлението на образователната средата, използват нови методи на преподаване, разработват по нов начин учебното съдържание, програми и планове.

През 2020 г. Община Велико Търново продължи изпълнението на основните правителствени политики и приоритети в ресора за повишаване качеството на образование, намаляване на неграмотността, развитие и модернизация на професионалното образование, подкрепа на учителите и обновяване на материалната база.

През 2020 година са извършени текущи строително-ремонтни дейности за над 450000 лева на сградния фонд на учебните институции. Отделено е специално внимание и средства за обезпечаване транспорта на децата и учениците, подлежащи на задължително обучение, за осигуряване на ученическото столово хранене чрез кухня-майка в ОУ „Св. Патриарх Евтимий“. Осигурено е отоплението за сезон 2019/2020 и 2020/2021 в детските градини и училища. Над 2000000 лева са осигурени по различни Национални и международни програми за развитие на средното образование, над 15 000 лева са разходени по наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби за стипендии за постигнати високи образователни резултати, както и за даровити деца, а проектите, които се реализираха в сферата на образованието надвишават 15.

За развитие на устойчива, съвременна, пазарно ориентирана образователна система Община Велико Търново през 2020 година финансово подкрепи и съхрани учебно-възпитателната дейност в училищата и детските градини на територията на малките населени места, както и разкри пазарно ориентирани специалности и профили, съобразно потребностите на съвременния трудов пазар, което ще бъде катализатор за изграждането на нова бизнес среда и създаването на нова икономическа атмосфера в старопрестолния град и региона.

Свършеното през 2020 година е показателно, че макар и в извънредни обстоятелства пред които беше изправена образователната ни система, мобилизацията, мотивацията и добрата подготовка на заетите в отделните образователни структури, даде възможност за успешно приключване на годината.

Година, през която се водеха политики за устойчиво развитие не само по отношение модернизирани на инфраструктурните обекти, а и устойчиво развитие по отношение политиките насочени към децата и учениците – нови професии с поглед към бъдещето, тяхното реализиране и задържане в страната и общината. Постигнахме устойчивост в образователната система и чрез използване на висококвалифициран труд като най-важен фактор за устойчив напредък в образованието. Намирането и привличането на мотивирани и добре подготвени учители е ключът към успеха за постигане на висок индекс на устойчиво развитие и висок индекс на щастливи деца и мотивирани ученици.

Представения анализ е израз на нашето общо отношение към изпълнение на поставените цели за изминалата 2020 година – осигуряване на по-добри условия за провеждане на учебно-възпитателната работа в училищните институции на територията на Община Велико Търново и гарантиране на равен достъп на всяко дете до качествено, отговарящо на реалните нужди на пазара на труда образование и възможност да израства като личност, според своите желания, възможности и приоритети.

ПЕНКА ИГНАТОВА

*Директор Дирекция „Образование,
младежки дейности и спорт“*